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ACTA N° 007 - 2022 
 
ACTA DE LA SÉPTIMA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL GOBIERNO 

AUTÓNOMO DESCENTRALIZADO DEL MUNICIPIO DE ESPEJO, DEL DÍA 
MIÉRCOLES 19 DE OCTUBRE DEL 2022. 

Hoy día miércoles diecinueve de octubre del año dos mil veintidós, en la Sala de 
Sesiones se reúne previa Convocatoria el Concejo Municipal del Gobierno 
Autónomo Descentralizado Municipal de Espejo, presidido por el señor Ing. Arnaldo 

Cuacés Quelal en su calidad de Alcalde y contando con la presencia de los señores 
Concejales: Ldo. Benavides Herrería Carlos Alfonso, Dr. Chugá Mayanquer Byron 

Rodrigo, Ldo. Cuaical Morillo José Luis, Ing. Ibujés Andrade Santiago Paul, Ing. 
Méndez Chauca Ignacio David, Dr. Arturo León Cortez Procurador Síndico del 
GADM-E, actuando como Secretaria de Concejo la Abg. Auris Tatiana Gutiérrez 

Rivera, Mgs, con la finalidad de tratar el siguiente Orden del Día:   
 

ORDEN DEL DÍA: 
1. Constatación del quórum. 
2. Instalación de la Sesión. 

3. Lectura, análisis y resolución para Autorizar Cuarta Reforma General 
(Suplementos y Traspasos) al Presupuesto de Ejercicio Económico del año 2022 

del GAD Municipal de Espejo, en atención al MEMORANDUM No. 0300 GADM-
ESPEJO-DGF-2022 suscrito el 18 de octubre del 2022 por la Dra. Jackeline 
Valencia Proaño DIRECTORA DE GESTIÓN FINANCIERA DEL GADM-E, de 

conformidad a lo dispuesto en el Art. 256 inciso segundo y Art. 260 del COOTAD. 
4. Clausura. 

 
DESAROLLO DE LA SESIÓN: 
El señor Alcalde toma la palabra y al respecto manifiesta lo siguiente: buenos días 

con todos, quiero dar la bienvenida a las Comisiones de las diferentes 
Organizaciones, Parroquias también, veo aquí a nuestros amigos de El Goaltal y 

ciertamente queremos darles la bienvenida a este Cantón que es suyo, los espera 
con un poquito de lluvia, creo que no es nueva la lluvia para ustedes pero el clima 
si un poquito, pero creo que cuando estamos nosotros en nuestra tierra debemos 

estar agradecidos de que tengamos tantos pisos climáticos, en tan corto espacio, 
reitero mi bienvenida a nuestros estimados amigos de la parroquia de San Isidro, a 

nuestro señor Presidente del GAD Parroquial de San Isidro, a nuestro señor 
Presidente del GAD Parroquial El Goaltal y a todos quienes conforman esta 
Comisión, reciban nuestro saludo cariñoso, nuestra Ten iente Político de San Isidro 

reciban nuestro saludo cariñoso y nuestra bienvenida, nuestra señorita Vocal a esta 
Sesión Extraordinaria de Concejo, miren se nos acorta el tiempo y definitivamente 

nosotros tenemos que responder, estar acorde con las exigencias actuales, este día 
luego  de  esta  Sesión  tendré que estar en un evento en la parroquia de San Isidro  
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para asistir al día del Adulto Mayor y posteriormente estaré viajando a la ciudad de 
Quito, porque tengo una reunión con la señora Subsecretaria de Presupuesto del 
Ministerio de Finanzas, para hoy obtener el pronunciamiento de disponibilidad 

presupuestaria, para el Reasfaltado de la vía Mascarilla – Mira - San Isidro - El 
Ángel, que va a ser en su primera etapa de casi siete millones de dólares, un a vez 

que hayamos obtenido este pronunciamiento, se procederá ya a incluir en el Plan 
Anual de Inversión, ustedes comprenderán nosotros no hemos bajado la guardia 
pase lo que pase, ocurra lo que ocurra, definitivamente allí estamos avanzando para 

continuar con la gestión y seguir avanzando haciendo que nuestro Cantón sea 
realmente un Cantón próspero, quiero dar un saludo especial a nuestra señora 

Financiera, a nuestro señor Vicealcalde, a nuestros señores Concejales, a nuestra 
señorita Secretaria, a nuestro señor Procurador Síndico, con este saludo le vamos 
a solicitar a la señorita Secretaria por favor constatar el quórum. 

 
PRIMERO: CONSTATACIÓN DEL QUÓRUM. 

Se procede por parte de Secretaría a constatar el quorum, ante lo cual se cuenta 
con la presencia de todos y cada uno de los miembros de la Cámara Edilicia, es 
decir se cuenta con el quórum reglamentario para poder continuar. 

 
SEGUNDO: INSTALACIÓN DE LA SESIÓN. 

El señor Alcalde toma la palabra reitera el saludo y reitera la bienvenida, y al 
respecto acota: quisiera recalcar un poquito del por qué esta Sesión Extraordinaria 
y agradecer muchísimo la colaboración de la Cámara Edilicia, hoy como les dije 

estaré en la tarde en la ciudad de Quito y mañana también tendré que estar en la 
ciudad de Quito, por qué, el día de mañana es el Foro de Hábitat de Vivienda, 

entonces mañana estaré reunido con la señora Ministra de Vivienda Gabriela 
Aguilera, quiero manifestarles a nuestros amigos de San Isidro que la primera 
quincena del mes de noviembre, se estará iniciando el movimiento de tierra, para la 

construcción de las setenta y cuatro casas en la parroquia de San Isidro, quiero 
manifestarles a nuestros amigos de El Goaltal que el bien o le predio que tenemos 

nosotros en El Goaltal para vivienda, cierto que hemos tenido una cantidad de 
tropiezos, es un Proyecto con más antecedentes, con más tiempo que el Proyecto 
de San Isidro ciertamente, el Proyecto de San Isidro lo hemos obtenido en un tiempo 

récord, en menos de un año, esto es porque el sitio en donde estamos desarrollando 
ese Proyecto, definitivamente no nos ha presentado ningún inconveniente, en la 

parroquia El Goaltal ustedes conocen, este sitio estaba declarado en una zona de 
riesgo y obviamente poder obtener que se apruebe este predio en el Banco de 
Suelos en el MIDUVI fue muy complicado, pero yo quiero hablarles con claridad 

ahora está aprobado, entonces con el dictamen de aprobación nosotros 
procederemos a colocar presupuesto para poder dotar y ya está hecho también el 

estudio de suelo, ahora lo que hay que hacer es, colocar presupuesto para poder 
dotarle de servicios básicos, ustedes dirán y por qué no se ha hecho antes, porque 
previo a no tener la aprobación en el Banco de Suelos no tenía  sentido  invertir  en  
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este predio, porque imagínense ustedes si nosotros no hubiésemos obtenido la 
aprobación, qué habríamos hecho habiendo invertido en un sitito en donde no se 
nos iba permitir construir, entonces definitivamente hemos tenido este día buenas 

noticias, mañana pasaré toda la mañana con la Ministra de Vivienda, conversando, 
haciendo algunos ajustes y en la tarde estaré asistiendo a la firma de Convenios 

con el Ministerio de desarrollo Urbano y Vivienda, nosotros hemos sido uno de los 
Cantones priorizados, por qué, porque nosotros somos amigos de estas 
Instituciones y definitivamente hemos sido privilegiados con una inversión 

sumamente fuerte, creo que, en toda la Provincia del Carchi nosotros somos el 
Cantón en el que más se invierte y también para nuestros amigos de Las Juntas, 

nuestros amigos de El Goaltal, hoy tenemos una gran noticia, ciertamente habíamos 
estado un poco triste por lo que no íbamos a poder concretar lo que ustedes estaban 
aspirando, pero yo estoy seguro que de aquí, con el apoyo de la Cámara Edilicia, 

ustedes se irán llevando un mensaje alentador, en los siguientes días estaremos 
por allá ya iniciando los trabajos, para la parte de Gualchán ya el proceso está en el 

Portal, entonces así es como nosotros estamos avanzando, dicho esto y en razón 
de existir el quórum reglamentario deja instalada la Sesión Extraordinaria de 
Concejo N° 007, siendo las 08H49. 

 
TERCERO: LECTURA, ANÁLISIS Y RESOLUCIÓN PARA AUTORIZAR CUARTA 

REFORMA GENERAL (SUPLEMENTOS Y TRASPASOS) AL PRESUPUESTO 
DE EJERCICIO ECONÓMICO DEL AÑO 2022 DEL GAD MUNICIPAL DE 
ESPEJO, EN ATENCIÓN AL MEMORANDUM NO. 0300 GADM-ESPEJO-DGF-

2022 SUSCRITO EL 18 DE OCTUBRE DEL 2022 POR LA DRA. JACKELINE 
VALENCIA PROAÑO DIRECTORA DE GESTIÓN FINANCIERA DEL GADM-E, 

DE CONFORMIDAD A LO DISPUESTO EN EL ART. 256 INCISO SEGUNDO Y 
ART. 260 DEL COOTAD. 
Se procede por parte de Secretaria a dar lectura al Memorando que hace mención 

el punto específico del Orden del Día, luego de lo cual el señor Alcalde agradece a 
la señorita Secretaria y procede a trasladar la palabra a la Compañera Finan ciera 

para que haga una exposición al respecto, posteriormente tendremos la 
intervención del compañero de Obras Públicas y con esto pondremos en 
consideración de la Cámara Edilicia, para que hagan las preguntas que cran 

pertinentes, previo a resolver lo que corresponda, con ello hace uso de la palabra la 
Dra. Jackeline Valencia Proaño, Directora de Gestión Financiera del GAD Municipal 

de Espejo quien saludando cordialmente a todos y cada uno de los presentes al 
respecto manifiesta: en esta Cuarta Reforma en primer lugar agradecer a Dios por 
la providencia como le decía que, si bien nosotros los ingresos los presupuestamos 

de acuerdo a la norma, considerando los ingresos de años anteriores y un poco 
adicional, en este año la Ciudadanía se abocado a legalizar sus predios y nos ha 

permitido en la mayoría de esos ingresos, alcanza ciento veintiocho mil dólares 
adicionales que, para las necesidades del Cantón,  ayudan  mucho,  en  el  afán  de  
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cumplir con las necesidades del Cantón, con el señor Alcalde y los señores 
Directores nos reunimos para ver qué íbamos a hacer con estos recursos, 
adicionalmente teníamos que cumplir una obligación con el Gobierno Central y es 

por eso que nos reunimos para ver cómo liberamos fondos y cómo ayudábamos a 
la mayoría de la Población, en cuanto a los Ingresos podemos decir que hay un 

incremento en la Utilidad a Venta de Predios Urbanos dos mil un dólares, a las 
Alcabalas veinticinco mil, que esto es lo que les comento, por lo general estos 
ingresos se dan en las transferencias de dominio, creo que el efecto de la Pandemia 

ha dado como resultado esto, el que la mayoría de los Ciudadanos del Cantón, 
traten en claro, traten de poner en forma legal sus bienes que antes no había y es 

uno de los obstáculos que tenemos con el MIDUVI en la parroquia de San Isidro y 
de La Libertad, porque la mayoría de los señores no tenían legalizados, ahora están 
legalizando sus predios, por eso hay ingresos sobre eso, aquí hay una Patente de 

quince mil dólares que la estamos incrementándola porque también estamos 
registrándola como Exoneración y es la realidad de nuestro Cantón, nuestro Cantón 

la mayoría de las Empresas grandes son Agrícolas y Florícolas que están exentas 
del pago de la Patente pero yo estoy disponiendo que se registre como el Ingreso y 
como el Gasto que es la norma y es por eso que estamos incrementando los quince 

mil, Servicios Administrativos dos mil uno que van en relación a estos otros ingresos, 
Certificados de Uso y Compatibilidad de Suelos, estos ingresos del Certificado de 

Compatibilidad y el IPRUS son ingresos nuevos que no teníamos una estadística y 
que se ven incrementados, en Tasa de Faenamiento también tenemos un poco de 
incremento cuatrocientos, de ganado menor dos mil doscientos, Ocupación de 

Mercado mil trescientos, Boletos de Vía Pública ochocientos, Recolección de 
Basura treinta mil, aparentemente nosotros no sentimos pero no sé yo aquí como 

no pago directamente la luz, sino solamente una cuota, pero las personas que 
pagan la luz se han de dar cuenta que se ha incrementado la luz y por ende a 
nosotros también nos incrementa lo que es la recolección de basura porque es una 

rata relacionada a esa, el promedio de los ingresos mensuales está en seis mil para 
el Municipio, por lo que necesito incrementar para poder registrar todos estos 

ingresos, los Certificados Registrales que está en relación a predios dos mil, las 
Inscripciones Registrales treinta y cinco mil adicionales , el C.E.M cien dólares que 
me hacen falta porque estábamos registrando uno que quedó pendiente y en la 

parte tributaria doce mil dólares de intereses que por Ley tienen que cobrarse, lo 
que suma ciento veintiocho mil quinientos dos dólares, los cuales estamos 

destinando a: Descuentos de Comisiones y Otros Cargos y Títulos Valores, los 
quince mil que le hacía referencia a lo de la Patente y aquí nosotros hemos 
destinado la mayor cantidad de esos recursos a.- Ingresos Adicionales de una obra 

ya contratada de treinta y cinco mil, incrementado el quince por ciento para el 
Contrato Complementario de cinco mil doscientos cincuenta, en lo que se refiere a 

Reciclado de la Vialidad Urbana Tramo “Y” desvío Ingueza – Ingueza, longitud 4.5 
km,  parroquia  27  de  Septiembre,  en  la  que   ya  estamos   trabajando   pero   sí  
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necesitamos un Contrato Complementario, en la Construcción de la Primera Etapa 
de la Cubierta de la Estructura Metálica de la Plaza Central de la comunidad de Las 
Juntas, parroquia El Goaltal, cantón Espejo, provincia del Carchi, estamos 

incorporando cincuenta mil dólares, estos treinta mil dólares que teníamos iniciales 
que en la Sesión de Concejo de aprobación de Presupuesto inicial se pidió que se 

dé treinta mil a Gualchán y treinta mil a Las Juntas, técnicamente no nos alcanzaba 
para poder hacer lo que en Las Juntas requerían que es una cubierta y 
lastimosamente no se puede hacer una cubierta por etapas, porque si se deja hecho 

plintos o columnas, eso se deteriora, entonces técnicamente no íbamos a poder 
cumplir y con la providencia que nos ha dado estos recursos, pensábamos qu e es 

justo, porque Goaltal no ha sido beneficiado con muchos recursos y el señor Alcalde 
y los Compañeros pidieron que se ponga los cincuenta mil a Las Juntas, 
técnicamente, en lo que se refiere al Mejoramiento de la infraestructura de la 

Sociedad Obrera-San Isidro-Patrimonio-Convenio con la Junta Parroquial San 
Isidro, teníamos nueve mil dólares, pero la Junta Parroquial de San Isidro, como 

ustedes ven el nombre era así, Convenio con la Junta, la Junta no nos apoyó en 
darnos los recursos y como eso ya teníamos planificado y todo, entonces con estos 
recursos que también nos han ayudado el Señor dieciséis mil que también se les 

está incorporando, quedando con veinticinco mil dólares, en el Cerramiento 
Perimetral del Estadio de la Comunidad de Ingueza, parroquia 27 de Septiembre, 

que es con diez mil y está contratado, lo único que hemos puesto es; mil quinientos 
para el Contrato Complementario que me da la Ley el quince por ciento, en 
Mejoramiento de la Cancha de básquet, con la Implementación de los aros móviles, 

esta es una obra adicional que se quiere complementar a lo que ya se hizo en la 
Unidad Educativa “Libertad” y se está incorporando siete mil dólares a contratarse, 

estamos poniendo un dólar en los Préstamos de la Ruta de la Salud solamente para 
dejar abierta la Partida, porque eso nos toca pagar el próximo año, cómo ustedes 
saben la Ruta de la Salud, bueno no saben totalmente pero  hoy acabamos de firmar 

ya el Acta de Preguntas y Respuestas la Comisión señor Alcalde, para que se suba 
al sistema, está contratándose ya esta Obra de la Ruta de la Salud por un millón 

setecientos cincuenta mil aquí en El Ángel y estamos aquí dejando para pagar, tanto 
el capital como el interés de este crédito que es con el Banco del Estado, para que 
en el próximo año podamos hacer las erogaciones y registrar los pagos, es por eso 

porque nosotros podemos hacer, pero de una vez ahorita hasta el treinta y uno 
podemos hacer reformas, pero de una vez ahorita estamos dejando abierto, al 

Gobierno Central veintitrés mil ochocientos setenta y dos punto noventa y nueve 
centavos, esta Partida de Al Gobierno Central es una obligación que nosotros 
tenemos que cumplir según una legislación dice Instructivo del cinco por mil de 

Gobiernos Autónomos Descentralizados, entonces la base legal, porque nos 
hicieron un débito el Banco Central y no sabíamos lo que era, hicimos el 

requerimiento de la información y nos mandaron desde el Ministerio de Finanzas a 
lo que se refería, entonces nosotros tenemos que cubrir esas obligaciones, veintitrés 
mil ochocientos setenta y dos con  noventa  y  nueve  de  los  dineros  nuevos  y  la  
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diferencia está en los valores que logramos liberar, que no vamos a ocupar para 
poder cubrir esta obligación, otra de las Obras importantes que se está poniendo es 
la Ampliación del alcantarillado en la calle C, en la calle Sucre, vía a Ingueza 

Cooperativa Iguán de la parroquia San Isidro, nueve mil ochocientos setenta y siete 
con cero uno, eso más un dólar de lo que se paga de capital, CIENTO VEINTIOCHO 

MIL QUINIENTOS DOS DÓLARES que es lo que está ingresado señor Alcalde eso 
por el lado de los INGRESOS NUEVOS, por el lado de los TRASPASOS y ahí si les 
pido una disculpa, he dejado en Gastos que ascienden a ciento cincuenta y tres en 

la página tres, realmente los GASTOS DE TRASPASOS es apenas CINCUENTA Y 
CINCO MIL DOSCIENTOS VEINTISIETE CON CERO UNO, que ustedes pueden 

ver en AUMENTOS Y DISMINUCIONES está cuadrada y les pido disculpas no lo 
he cambiado el valor, entonces aquí lo que podemos ver en Aumentos y 
Disminuciones, en Aumentos estamos poniendo seis mil setecientos que era para 

Material de Impresión que esto se pidió para hacer los Traspasos, esto es una Ínfima 
que la están subiendo de Insumos Materiales y Suministros para la Construcción se 

retira dos mil novecientos y de Mobiliario tres mil ochocientos para estos seis mil 
setecientos dólares y estos trescientos diez y seiscientos noventa para la 
Construcción del Parque de la Cultura “Ángel María Pozo”, ósea nosotros pusimos 

la vez anterior, teníamos ciento cuarenta inicial, pusimos en la Tercera Reforma 
veinte mil y hoy mil dólares más, porque ha habido rubros nuevos que nos permite 

la Ley hasta el quince por ciento, entonces pudimos ponerle mil dólares más de 
estos rubros, de estas obras que ya están liquidadas, ya se pagó, ya están con 
Actas de Recepción Provisional y ya tienen un incremento, lo que hemos retenido 

es en Adquisición de Material Lúdico seis mil se liberó, Materiales Didácticos nueve 
mil ochenta y cuatro, Suministros de Actividades Agropecuarias quince mil 

trescientos, hay una documentación soporte que está aquí, que les hicimos llegar, 
que era el auxiliar devengado de estas partidas en las que estamos retirando y 
también en otra que estamos retirando porque en la puja se bajó, entonces está un 

poco liberada esa partida y con las necesidades que tenemos estamos poniendo 
acá, también estamos disminuyendo en Semovientes quinientos, en Mobiliario tres 

mil ochocientos que ya lo manifesté, en  Mantenimiento de Locales Municipales y 
Otros cinco mil trescientos treinta y cinco, pusimos en la Reforma anterior este valor 
para lo del poste que íbamos a hacer con la Empresa Eléctrica no sé si se acuerdan 

en el “Ángel María Pozo” necesitábamos un poste para implantar, después de que 
viene la Empresa dice que ya no necesitan, entonces estamos liberando porque eso 

ya se solucionó, en lo que es disminuciones y en lo que es Disminuciones también 
unos siete mil trescientos ocho con cero uno que teníamos en Cuentas Por Pagar 
que no se están ocupando, lo que utilizamos esto es para cubrir al Gobierno Central 

lo que les manifestaba los cuarenta y siete mil quinientos veintisiete con cero uno, 
eso es todo lo que puedo informarles señor Alcalde, señores Concejales y miembros 

de esta Reunión, si es que hay alguna aclaratoria con gusto, luego de lo cual el 
señor Alcalde toma la palabra y dice: gracias señorita Financiera, estimados 
miembros de la Cámara Edilicia traslado a ustedes la palabra,  ante  lo  cual solicita  
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la palabra el señor Concejal Ing. Santiago Ibujés quien al respecto manifiesta: 
buenos días señorita Secretaria, señor Alcalde, Arturito, permítanme darles la 
bienvenida amigos de la parroquia El Goaltal, de la parroquia San Isidro, que gusto 

tenerlos esta mañana fría, pero con ese cariño que lo recibimos, señores 
Concejales, miembros del Gabinete, sí la explicación está muy clara Doctorita 

solamente una inquietud, en la foja número tres en la Partida N° 36.75.01.07.054 
Mejoramiento de la cancha de básquet con la implementación de aros móviles, 
pintura de cancha y canal de evacuación aguas lluvias, en la Unidad Educativa  

“Libertad”, cantón Espejo, provincia del Carchi, por un Suplemento de siete mil 
dólares, solo una inquietud, cuándo se decidió aquello, cómo fue el proceso que se 

estableció con estos siete mil dólares, no sé si para San Isidro habrá lo propio, 
porque también allá hicimos una cubierta, también no hay esto allá, no sé por qué 
solo se escogió La Libertad, no sé, tengo la duda solamente en ese aspecto mi 

Doctorita muchas gracias, ante lo cual la Dra. Jackeline Valencia responde de la 
siguiente manera: bueno allí si me pueden ayudar, nosotros nos reunimos y como 

ustedes ven para ser equitativos en las Parroquias, nosotros en la parroquia de San 
Isidro estamos dando dieciséis mil, para algo que estaba en el Presupuesto inicial y 
también estamos dando los nueve mil ochocientos setenta y siete para acá y en 

consideración más bien para ser justos y equitativos se hizo esto, la Unidad 
Educativa de la Libertad, había presentado un Oficio me parece no y cuando 

tuvimos la reunión se instrumentó esto, así fue, el señor Concejal Ing. Santiago 
Ibujés al respecto acota: bueno, solamente por conocimiento de la Unidad Educativa 
“Espejo” de El Goaltal, hicieron también llegar un oficio donde manifestaban que 

necesitaban un poco de pintura, es tipo de cosas y veo que también señor Alcalde 
allá, no se ha dado contestación, yo tengo la copia, me entregó el Ldo. Trajano Mafla 

y hasta recién me llamó que por favor les insista que nos ayuden, entonces si 
estamos mirando también que, no quiero decir y que bueno que sean equitativos 
también con San Isidro y con las Unidades Educativas, que bueno lo que me explica 

ahorita, si sería también bueno que nos acordemos de la Unidad Educativa El 
Goaltal que tiene las dos sedes, el bloque dos funciona en El Goaltal y la sede 

central funciona en San Juan de Lachas, pero lo que nos corresponde a nosotros y 
hay un documento señor Alcalde le rogaría le revise es una solicitud de hace más o 
menos ocho meses atrás, si tengo yo la copia creo que tengo en mi whatsapp le voy 

a hacer llegar para que, por favor atendamos también a Gualchán y creo que no 
pedían nada más que pintura no recuerdo exactamente y los tableros de los aros y 

ni siquiera eran móviles, yo quiero mucho esa Comunidad porque se conforman con 
lo poquito que uno les puede dar y si le rogaría que no sé, en este Suplemento 
mismo le miremos ese tema porque si ahorita no lo hacemos, lamentablemente no 

vamos a poder y para ser equitativos tenemos ya en San Isidro lo que nos explica 
la Doctorita, tenemos ya en La Libertad y si sería justo una población que está 

bastante alejadita y olvidadita un poco señor Alcalde, no sé cómo nos podría ayudar 
mi Doctorita en este tema para poder ayudarles, porque no es mucho lo que  piden,  
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se irán me invento tal vez unos mil o dos mil dólares para eso, o mil, entonces ahorita 
aprovechemos que tenemos estos suplementos y ayudémosles, me nació la duda 
porque como escuché de los aros y ellos pedían eso más una pintura, esa era mi 

inquietud, Dios les pague por el tiempo que me han dado, gracias señor Alcalde, 
luego de lo cual el señor Alcalde toma la palabra y al respecto menciona: gracias 

señor Concejal, bueno miren, esta es una distribución y un esfuerzo que nosotros 
hemos hecho justamente porque nos hemos acordado del Goaltal, ustedes están 
fijándose el esfuerzo que hemos hecho, desafortunadamente la distribución de los 

recursos que nosotros recibimos tanto por tasas, por contribuciones, por impuestos 
como estamos nosotros ahora escuchando, se distribuye a través de nivel 

poblacional cierto, claro eso es lo que le corresponde a la parroquia El Goaltal, 
esperamos nosotros, si vemos que en las Parroquias de la parte alta se hacen 
inversiones fuertes, es porque hemos conseguidos presupuestos extraordinarios, 

no son parte de las asignaciones normales y que es lo que estamos luchando para 
poder conseguir para Gualchán, para ese Plan de Vivienda de treinta y cinco 

viviendas que tenemos en proyección, para San Isidro el Proyecto inicial era de 
cuarenta viviendas ahora es de setenta y cuatro viviendas, el nivel de inversión es 
fuerte, pero no podemos nosotros decir que ahí hemos sido inequitativos, no, no, 

no, nosotros hacemos la gestión por todos lados, pero claro como cuando estamos 
pensando por dónde es que vamos a poder conseguir, lo hemos conseguido acá, 

yo no tengo inconveniente en poder hacer lo que manifiesta el señor Concejal, pero 
claro ustedes saben, la torta es una sola, si le quiero dar un pedacito mayor a otro 
sector tengo que disminuirle de otro sector, no tengo otra alternativa porque 

definitivamente este es el Suplemento que nosotros tenemos en este momento, 
entonces ahí nosotros quisiéramos sabe por parte de la señorita Financiera, si es 

que nos puede ayudar, de qué podamos de algún lado, ciertamente el recurso no 
es alto, pero hay que sacarlo de algún lado, ante lo cual el señor Concejal Ing. 
Santiago Ibujés solicita la palabra al señor Alcalde y al respecto manifiesta: 

Doctorita, por ahí ya no nos ahorramos en alguna cosa, no sé si está ya 
comprometido lo del poste del Parque Ángel María Pozo, la Dra. Valencia responde: 

ya está comprometido, lo que pasa es que eso le decía que, todo lo que está restado 
aquí ya está asignado y ahí no tenemos más que, no es la parte que les digo que 
necesito para lo del Gobierno Central y no puedo quitar, no puedo registrar el 

balance, bueno fuera que no nos cobren, el señor Concejal Ing. Santiago Ibujés 
nuevamente interviene y manifiesta: porque no es una solicitud de ahorita, es una 

solicitud de hace tiempo atrás, lo ideal sería, es lo ideal no quitar de La Libertad, 
luego de lo cual solicita la palabra el señor Concejal Ldo. José Luis Cuaical quien al 
respecto manifiesta: solo una consultita señor Alcalde con su venia, señor Alcalde 

muy buenos días, mis estimado Doctores, mi estimados Presidentes de los 
Gobiernos Parroquiales, comunidad de San Isidro muy buenos días, señores 

Directores, me voy a basar también en los siete mil dólares en el mejoramiento de 
la Cancha de la Unidad Educativa “Libertad”,  creo  que  nosotros  obviamente  que  
 



 

 
 
  

 9  
 

 
 

están las partidas presupuestarias, esto es económico, como lo decía el señor 
Alcalde antes, esto es la torta no, esto es económico, son los Suplementos, los 
sobrantes, los Ingresos, así hablemos, económicamente, entonces nosotros en la 

Unidad Educativa Compañeros ya hemos aprobado un monto, la cubierta no sé si 
me recuerdo ochenta mil dólares se invertidos en la Cubierta de la Unidad Educativa 

“Libertad”, al igual que se invirtió en la parroquia de San Isidro con la ayuda de la 
Junta Parroquial, ochenta mil dólares exactamente, Compañeros, señor Alcalde, 
había solicitado el Barrio San Isidro desde la primera vez que entró a la 

Administración, Alcalde y Concejales, los Espacios Deportivos que se puso aquí en 
el Presupuesto, usted no estaba Doctorita estaba el Ing. Homero Sánchez y no hubo 

esa apertura de aquello, entonces nuestra gente dice qué pasó los espacios 
deportivos señor Alcalde, en el Barrio Santa Teresita San Isidro Barrio Centro Alto, 
estuvo aprobada una Partida para los Espacios Deportivos, pero llegó el 

Presupuesto y se los cambió, se los quitó, entonces yo sugiero señor Alcalde hoy 
que vamos a aprobar una Reforma que se les reconsidere más que sea para un 

Espacio Deportivo para los Jóvenes, ustedes saben Compañeros que el veinticinco 
de julio tuvimos un terremoto muy fuerte, los Niños no tienen donde jugar, usted 
sabe señor Alcalde en el Barrio San Isidro es de dar lastima ese espacio deportivo, 

no tienen donde jugar entonces yo en vez de considerarle a la Unidad Educativa 
“Libertad” que ya lo tiene, ya invertimos ahí esos siete mil vayan a un espacio 

deportivo y hoy es la manera señor Alcalde y la gente nos ha pedido, hay muchas 
cosas por hacer en el cantón Espejo, obviamente está considerado también San 
Isidro y me imagino que luego han de decir si estamos bien o estamos mal, pero 

hay niñitos que no tienen donde jugar, hemos visitado con el señor Vicealcalde, con 
los señores Concejales y eso está un pedreguero al igual que el Barrio Santa 

Teresita, esa agua está yéndose ahí, fuimos con un señor Concejal, les hice ver las 
fotos, está una ciénaga, porque encima han hecho un reservorio y eso está 
bajándose al estadio, entonces mi apreciación y felicito aquí a los Compañeros que 

se han dado el gusto de hacer, ese tiempo para considerar los presupuestos y de 
aquí que no se quite a las parroquia El Goaltal, San Isidro n o, simplemente modificar 

estos siete mil, si ustedes lo ven Compañeros un espacio deportivo que un niño no 
tenga donde jugar un futbol, entonces los niñitos están en esta situación con los 
celulares, pero si no tenemos espacios deportivos señor Alcalde, están solo en esto, 

como no tenemos donde jugar Papi, Mami, entonces allá tenemos en el Barrio Santa 
Teresita criado el césped inmenso, acá en el Barrio San Isidro está un pedreguero, 

han votado arena, han votado piedra y hay otro pedido de la Ciudadanía señor 
Alcalde, que yo conversé con el Ing. Humberto Paspuezán, consideramos nosotros 
un presupuesto para una calle circundante en el Barrio San Isidro que no se lo 

culminó y más adelante nos va a dar la explicación el Ing. Humberto Paspuezán, 
que no se lo culminó una parte de la problemática que teníamos con el señor Ignacio 

Játiva, ese pedacito de terreno nosotros lo habíamos comprado, se acuerdan que 
la problemática vino hasta aquí y nosotros asistimos y no se lo llegó hasta donde 
debía llegarse3 ese empedrado, esa partecita nuevamente el señor lo está cerrando  
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nuevamente, Compañeros yo se los he ganado, porque vea solo hicieron hasta esa 
parte y la otra parte no le hicieron, ya me lo voy a cerrar y por dónde entonces va a 
ir la gente, entonces el Ing. Paspuezán dijo que va a ver los recursos para dar el 

acabado, así fue Ingeniero, eso entonces, también no sé si está considerado ahí en 
esta Reforma Ing. Paspuezán, señor Alcalde con esito devuelvo la palabra, el señor 

Alcalde al respecto indica: bueno la reforma la hemos escuchado con claridad y 
hemos mirado a que se refiere y obviamente aquí estamos para resolver, alguien 
dijo las necesidades del Cantón son inmensas y obviamente el Suplemento es 

pequeño como lo están mirando ciertamente, esa es la visión que nuestro equipo 
conjuntamente con el Alcalde ha tenido, pero obviamente la Cámara Edilicia y por 

eso se pone a consideración de la Cámara, esta Cámara Edilicia tiene la 
responsabilidad de resolver o aprobar o negar, luego de lo cual solicita la palabra el 
señor Vicealcalde del GAD Municipal de Espejo Ldo. Carlos Benavides quien al 

respecto indica: buenos días a todos y cada uno de nuestros coterráneos, de 
nuestros amigos, parroquia San Isidro, parroquia El Goaltal, funcionarios, 

Autoridades, compañeros los llamo así a nuestros Directores que hoy nos 
acompañan, señorita Secretaria, señor Jurídico, compañeros Concejales, 
primeramente y tomando en cuenta las palabras que me antecedieron, creo que 

todos coincidimos en que estos cambios y esta palabra muy buena que la comparto 
de igual manera la comparto con la Doctorita, la “Providencia”, a pesar de tantas y 

tantas circunstancias que tuvimos que vivir, esta Administración ha sido una de las 
que hemos experimentado de todo, pero como dice un gran compositor Argentino, 
todavía caminamos, todavía cantamos, todavía estamos en acción, felicitar a los 

Técnicos y como manifestamos hay muchas necesidades que, ni en algunas 
administraciones se podría completar porque el Cantón y de acuerdo cómo hemos 

venido viviendo, crisis económicas, a  veces nos ha detenido, no es mala voluntad 
sino que son circunstancias que toca vivir, pero nos han dicho que cuando el tiempo 
es difícil, es complejo ahí es cuando ponemos y debemos poner los cinco sentidos 

y la Fe en un Ser Supremo, me voy a permitir directamente al punto sobre el que mi 
Jóven José Luis se adelantó un poquito, en lo que corresponde a la Unidad 

Educativa “Libertad” y todos hemos con nuestro respaldo a todas las Parroquias y 
a ser equitativos porque esa ha sido nuestra filosofía, la conozco como el que más 
la Unidad Educativa “Libertad”, cierto es, Dios les pague, se puso una Cubierta, pero 

hay una situación un poquito compleja y todos tenemos conocimiento yo he sido 
uno de los que más la ha visitado, porque yo laboro ahí y no es por eso que la 

defienda sino que es la parte técnica ahí que al menos se está manejando, la 
estructura se la cubrió, está ya establecida, cubrió las canchas de vóley y 
basquetbol, pero no se completó y hay un problema en lo que corresponde a las 

aguas que caen de la Cubierta, los canales están, pero las aguas lluvias caen 
directamente a las canchas y una vez Juanito me llama Carlitos vengase rapidito, y 

lógicamente todo lo que se entra por la parte de atrás, los que conocen por donde 
entre el garaje, el portón, toda es agüita va bajando y con  más  de  lo  que  cae  va  
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entrando a la cancha y dice Licenciado mire lo que no teníamos la piscina ya 
estamos cerca, es compleja la situación, y hablo la parte técnica, entonces ha sido 
un pedido y los Directivos han llegado a la casa y han venido aquí también y no es 

que solamente conmigo han hablado, han hablado con todos, pero es una realidad 
que está pasando, como la cancha ya estuvo establecida hace muchos años, con 

la cubierta y como hicimos una cancha de vóley recientemente, entonces tenían que 
tratar de cubrir las dos, sin embargo en el resultado da que ya el aro se vienen un 
poco descuadrado, entonces está apegado un poco más a la parte, ósea no están 

en la mitad, son aros que ya prácticamente cumplieron su fase, imagínense que es 
de cemento armado la parte estructural y de latita, entonces una necesidad que no 

se puede en cambio decir bueno dejemos ahí, porque vamos a entregar una obra, 
yo escuché clarito, el caso que apoyamos al ciento por ciento y que es el sentí de 
los compañeros la Cubierta de Las Juntas, es la situación no cierto, entonces, no 

podemos entregar una obra incompleta y con esa problemática, en vez de crear una 
solución, vamos más bien a dar una molestia y ustedes saben la Unidad Educativa 

está bordeando los ochocientos estudiantes, que alberga de todos los barrios de la 
Parroquia La Libertad, por eso se le puso corazón, entonces, eso es a manera de 
información, de la realidad que se vive y por ende ya la tecnología, los tiempos han 

pasado y la señora Rectora con el Consejo Educativo decían ya es hora que por lo 
menos tengamos unos aritos que en realidad den mayor funcionalidad, entonces 

esa es la situación que se está viviendo en la Unidad Educativa, manejamos el 
elemento humano de los Niños, de los Jóvenes, en donde debemos darles una 
buena infraestructura, canchita, espacios verdes, como debe de ser y eso para 

conocimiento de ustedes, es lo que está pasando allá en la Unidad Educativa 
“Libertad”, yo por eso felicito y Doctorita Valencia su explicación muy buena, muy 

clarita, pero como el señor Alcalde manifiesta; aquí estamos para dialogar, para 
conversar y llegar a un entendimiento, porque ese es el objetivo, después de un 
diálogo, después de una conversación, las mejores resoluciones, eso es lo que yo 

tenía que manifestar señor Alcalde, Compañeros, luego de lo cual el señor Alcalde 
hace uso de la palabra y dice: gracias señor Vicealcalde, sí; ciertamente el 

Suplemento es pequeñito y claro las necesidades son inmensas, porque cada quien 
tienen razón, yo no le voy a quitar razón cuando dice el señor Concejal lo que acaba 
de manifestar, tiene razón, tampoco le voy a quitar razón lo que acaba de manifestar 

el señor Vicealcalde, también tiene razón y lo que acabó de manifestar el 
Compañero Concejal Santiago Ibujés, también tiene razón, pero claro nos toca 

tomar decisiones, porque definitivamente esos son los recursos con los que 
nosotros contamos y tenemos que definitivamente resolver, no nos queda otro 
camino, luego de lo cual solicita la palabra el señor Concejal Dr. Byron Chugá quien 

saludando cordialmente a todos y cada uno de los presentes al respecto manifiesta: 
recuerdo cuando nos invitaron a Las Juntas a tratar sobre la cubierta, creo que la 

gestión valió la pena, ir allá y ustedes presionar, valió la pena, entonces Dios 
mediante esta obra se ejecute en un trimestre máximo y tengan cumplido su sueño, 
porque hablaban de corazón y con ese sentimiento que a uno le llenaba muchísimo  
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ese sentimiento con el que ustedes lo solicitan por una parte eso, para centrarme 
en el tema señor Alcalde, compañeros Concejales, sobre la situación de los siete 
mil dólares que están invertidos en la Unidad Educativa "Libertad" y realmente es 

bueno saber eso, y comparar y priorizar, en dónde podemos destinar mejor esos 
recursos, Joselito, muy bien y lo felicito porque así se debe ser, pelear y luchar por 

nuestras Comunidades, nuestra gente, quién nos apoyó, quien nos dió ese 
respaldo, es muy bueno Joselito lo felicito y yo si quisiera hacer una comparación 
señor Alcalde, compañeros Concejales, realmente en las Unidades Educativas, 

tanto en la parroquia La Libertad y San Isidro se ha hecho una gran inversión de las 
Cubiertas, eso una inversión tremenda y muy bien invertida también porque hacía 

falta, así lo digo, eso es dingo de felicitar, pero en esta situación, señor Alcalde, 
compañeros Concejales lo más prioritario es la atención de los espacios públicos 
infantiles, a los que nos corresponde realmente y los que están en este caso, hay la 

necesidad de atenderlos, son Barrios, son Comunidades que necesitan estos 
espacios, los juegos, los espacios deportivos donde se puedan recrear, realmente 

lo que estamos pasando y justamente en las Comunidades más afectadas, que es 
San Isidro y Santa Teresita, los Niños realmente por muchas causas hasta pueden 
sufrir traumas por los movientes que pasaron, yo estaría y estoy de acuerdo sí con 

los criterios que están y hemos dado Carlitos, Joselito los entiendo y los comprendo, 
pero vamos a los prioritario, ayudar a nuestra Población directamente, los señores 

Estudiantes mal o bien lo tienen, mejor dicho bien lo tienen, porque se les ha 
ayudado, pero sí en la Comunidad de Santa Teresita o San Isidro, se necesitan de 
suma urgencia estos espacios, yo apoyo realmente la solicitud que hace el 

Compañero José Luis Cuaical a su pedido de ayudar en los espacios públicos de la 
Comunidad, señor Alcalde, eso no más muchas gracias, luego de lo cual solicita la 

palabra el señor Concejal Ing. Ignacio Méndez quien saludando cordialmente a 
todos y cada uno de los presentes al respecto manifiesta: si, en las redes sociales 
se ha visto como el Municipio ha hecho el arreglo de las canchas en el Barrio de 

San Francisco con recursos si es posible propios, tal vez los contrató o los hizo, 
igual que Byron la Ciudadanía del Barrio San Isidro, de su Barrio Santa Teresita 

señor Alcalde está pasando por una situación muy difícil a partir del sismo que pasó, 
usted vió que no hubo donde concentrarse, estaban con centrados en la Casa de la 
Comuna Pasto, mirando ese Estadio del Barrio San Isidro como estaba deteriorado 

y sigue deteriorado, hoy peor está con esas aguas va a estar para poner un poquito 
de ganado, ese deterioro de esa cancha como se está acabando, los niños ahí 

juegan se los ha visto en lodazales, muchas veces adquiriendo enfermedades 
respiratorias, entonces la Ciudadanía de estos Barrios van a estar agradecidos en 
el momento que se les ayude con el adecentamiento de esa cancha, sería para mí 

los más loable hacerlo y que mejor que lo hagan los dos hijos de esos Barrios, eso 
es lo que quería decir, señor Alcalde gracias, luego de lo cual el señor Alcalde toma 

la palabra y manifiesta: Compañeros creo que el único punto en el que ha generado 
debate, son estos siete mil dólares que estaban destinados para implementar los 
drenajes de la cancha  cubierta  de  la  Unidad  Educativa  “Libertad”,  yo  no  tengo  
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ningún inconveniente, por esa misma razón esto es un planteamiento, nosotros 
hacemos una propuesta, porque hemos pensado que ciertamente en la Unidad 
Educativa es donde se concentran todos los Jóvenes, todos los Niños, la Juventud 

y claro es complicado poder llegar porque no se olviden ustedes que hemos tenido 
año y medio para trabajar, porque dos años hemos estado atadas las manos y de 

esa naturaleza, nosotros nos hemos defendido como gatos patas arribas y hemos 
traído tantos recursos, tantos recursos, pero ciertamente poder llegar a Barrio por 
Barrio es complicado, es bien difícil, esperamos nosotros que nuestro esfuerzo haya 

podido llegar a las mayoría y por eso nosotros habíamos pensado, en dónde se 
concentran los Niños, en dónde se concentran los Jóvenes, en dónde están gran 

parte de su tiempo, están en la Unidad Educativa y allí convergen absolutamente 
de todos los Barrios, por esa razón había sido nuestro razonamiento para hacer esta 
propuesta, pero claro estamos abierto totalmente al debate, a la conversación, a la 

argumentación, como les dije yo estoy de acuerdo con las exposiciones de todos 
ustedes, me parece correcto, ninguno de ustedes está mal, pero tenemos que 

decidir, tenemos que resolver y definitivamente para eso estamos, así es que; 
basados en esta premisa, solicito a ustedes mocionar, luego de lo cual solicita la 
palabra la Dra. Jackeline Valencia Directora de Gestión Financiera del GAD 

Municipal de Espejo quien al respecto añade: solamente una cosita como para 
complementar, como no es directamente presupuestario el procedimiento por el 

Presupuesto Prorrogado, todos estos rubros nuevos se pueden contratar única y 
exclusivamente, ósea se puede dar una certificación, comprometer a través de una 
Certificación hasta el trece de noviembre, no así todas las Obras que estaban en el 

Presupuesto anterior, pero estas Reformas no podemos contratar más allá, 
técnicamente vamos a alcanzar a hacer otra cosa, estas están analizadas para 

alcanzar este tema, si es que yo hago cambios que ustedes sugieran allí tocaría 
ver, si técnicamente vamos a alcanzar a contratar, porque tengo entendido que esto 
de los aros ya habían cotizado según lo que tengo entendido, por eso es que 

pudimos hacer esto más o menos, porque yo me acuerdo que el rato que estábamos 
reunido decía y le llamaron al Ing. Paul Chandi Fiscalizador, porque ya tenía más o 

menos cosas cotizadas y tenía avanzado un poco este Presupuesto que podemos 
hacerlo, si es que nosotros, ósea, yo les estoy exponiendo, porque si a lo mejor 
hacemos algún cambio, a lo mejor no vamos a alcanzar a hacer, estamos en la recta 

final y eso si quisiera también que consideremos, señor Alcalde eso quería acotar, 
luego de lo cual el señor Concejal Ldo. José Luis Cuaical sugiere nos dé una 

explicación el Ing. Luis Humberto Paspuezán al respecto, ante lo cual se concede 
la palabra al señor Director de Gestión de Obras Públicas del GAD Municipal de 
Espejo, quien saluda cordialmente a todos los presentes y al respecto añade: yendo 

directamente al punto, nosotros como Dirección de Obras Públicas nuestra meta es 
cumplir todo y eso es nuestra meta, cumplir todo, sin embargo como es hasta el 

trece de noviembre, tendremos que hacer todo lo que planifiquemos, si por ahí por 
alguna circunstancia, por el  tiempo  que  está  tan  corto  hacer  cosas  nuevas  no  
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alcanzamos ya se nos irá de nuestras manos, pero yo como Director de Obras 
Públicas mi meta es cumplir ciento por ciento lo que está planificado e nuestra 
Dirección, gracias, luego de lo cual solicita la palabra el señor Concejal Ldo. José 

Luis Cuaical hace uso de la palabra para preguntar: Ing. Paspuezán disculpe una 
preguntita, si nosotros hiciéramos este cambio de los siete mil, obviamente usted 

me dice lo que está planificado no cierto, también quería que nos explique de ese 
empedrado, cómo lo va a hacer, si hay la plata está considerada aquí para la 
culminación, de lo que nosotros habíamos aprobado, tenga la fineza Estimado 

Ingeniero ayúdeme respondiendo si me va a colaborar, porque la Ciudadanía me 
aborda y me dice que pasó José Luis, nosotros habíamos concedido ese 

presupuesto, pero era la culminación, no que queden las obras a medias, entonces 
no sé si consideramos ahí ese presupuesto, pero algo se tiene que hacer o por 
Ínfima Cuantía hay unos dineros Sobrantes para acabar ese empedrado que faltó 

donde don Ignacio Játiva Ingeniero, haber, luego de lo cual el Ing. Luis Humberto 
Paspuezán toma la palabra y responde de la siguiente manera: vamos retomando 

esa situación del empedrado, teníamos diez mil dólares para la ejecución del 
empedrado, los señores Concejales me parece que todos conocen o bueno me 
parece que el Concejal Méndez conoce, no sé si los otros conocen, a lo que el señ or 

Concejal Ing. Santiago Ibujés acota: si estuvimos todos por allá Ingeniero, el 
compañero Director de Obras Públicas retoma la palabra y al respecto añade: mejor 

todavía, entonces los diez mil dólares se avanzó hasta donde dio los diez mil, 
quedando una partecita que han de ser que se yo, han de ser unos cuarenta metros 
es lo que es abajo o encima del terreno de don Játiva, que es unos cuarenta metros 

en una zona plana, entonces cuando me preguntaba el Concejal Cuaical, es una 
zona netamente plana, es más ahí toca ampliar un poquito el talud, sobre la cerca 

de la vivienda del difunto Emilio, nos toca mejorar esa partecita y qué es lo que 
íbamos a hacer ahí, le íbamos a poner una base mejorada con lastre rojo y a 
compactar, pero ese trabajo lo íbamos a hacer por Administración directa porque 

son unos cuarenta metros y con eso nos quedaba bien, porque es una zona plana, 
no es digamos, ladera, eso es lo más práctico, lo más rápido y lo más técnico que 

podemos hacer, entonces para eso no necesitamos recursos, ahí nos entrará una 
cinco volquetas de base mejorada y otras tres de lastre rojo y nos queda totalmente 
bien, mucho mejor inclusive con la base mejorada que con la piedra, eso es lo que 

lo íbamos a hacer, sin necesitar recursos, si asignan ahí recursos no necesitaremos 
más que, porque es un tramo de cuarenta metros, no se nos irá más de dos mil 

dólares, no se va más, eso hasta ahí les puedo decir, que es lo que teníamos 
nosotros como Dirección de Obras Públicas planificado, luego de lo cual solicita la 
palabra el señor Concejal Ldo. José Luis Cuaical quien al respecto indica: si 

Ingeniero yo le entiendo clarito que se habían presupuestado diez mil dólares y los 
diez mil dieron hasta cierta parte, pero mi estimado Ingeniero con todo su respeto 

que se merece, cuando usted nos explicó el proyecto y aquí delante del señor 
Alcalde y los señores Concejales, el Proyecto era culminado, un técnico debe saber  
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cuánto es lo que voy a necesitar para dar la culminación o nos viera explicado ese 
día, por qué razón digo esto señor Alcalde y usted tiene conocimiento cuál fue la 
problemática del señor Ignacio Játiva, ahorita ya se los está cerrando nuevamente, 

por eso era el litigio de nosotros, si usted dice que no vamos a gastar recursos, va 
a ser por Administración Directa, hagámoslo, pero ya hacerlo, culminar, más que 

sea con tierra, con base, sub base, con rodillo pero hagámosla, para que ahí transite 
la gente, porque es un caos, le cierra ahí vean Compañeros no tienen el paso y es 
más tienen las propiedades su hermano por ahí también, entonces hagámoslo eso 

pero ya que quede bien, con piedra, con lastre, entonces esito señor Alcalde, como 
le digo, yo voy a mocionara aprobar esta Reforma siempre y cuando se los 

considere los siete mil dólares para el Barrio San Isidro, para que nos ayude 
aplanando, yo no sé cómo puede hacer para invertir en las canchas o para nuestros 
Niños o cómo se puede ver que nos ayude el Ing. Humberto Paspuezán como Obra 

Publica allí tenemos Planificador, para ver qué es lo que queremos hacer en esa 
cancha, porque como les digo Compañeros, en un Presupuesto teníamos 

considerados nueve mil dólares para los espacios deportivos, se acuerdan 
Compañeros, tanto para San Isidro, para Centro Alto y Santa Teresita, pero de ese 
tiempo acá los Compañeros, los Ciudadanos, qué pasó con los espacios deportivos 

y comparto con las palabras del Dr. Byron, Ing. Ignacio, los niños quedaron 
traumados del terremoto y estos espacios deportivos les va a ayudar Compañeros, 

no sé Ingeniero si me ayuda ahí que podemos hacer, acomodar, o también si se 
puede hacer por Administración Directa con la motoniveladora, pero también que 
quede bien eso y arriba en Santa Teresita señor Alcalde, esa agua toca entubarla y 

sacarla acá, hagamos algo en esos dos Barrios con el monto que obviamente, no 
pedimos cancha sintética con siete mil qué vamos a hacer, a lo que el señor Alcalde 

añade: pero la vamos a hacer Guerrero, el señor Ldo. José Luis Cuaical continua 
indicando: exactamente, pero los juegos recreativos si nos alcanza comprar para 
los Niños que jueguen, porque no tienen dónde jugar, obviamente le digo la Unidad 

Educativa Carlitos fuimos a revisar ahí obviamente si está muy bien ahí pero,  los 
Niños arriba Carlitos no tiene donde jugar, es un pedreguero, en ese momento 

solicita la palabra el señor Vicealcalde Ldo. Carlos Benavides quien al respecto 
añade: bueno, para eso es el diálogo, para conversar, así debe de ser, yo respeto 
como dice el señor Alcalde, como dice el joven Byron y todos Santiago, joven 

Ignacio y joven José Luis, respetamos y nos respetamos y ese creo que ha sido uno 
de nuestros motores aquí para mantenernos y seguir adelante, porque qué es lo 

que se mira directamente es el bienestar de nuestro Cantón, cierto, antes de que 
mocione y con todo el respeto mi joven José Luis y pongo a consideración de mis 
Compañeros, señor Alcalde y ustedes como testigos y señor Director de Obras 

Públicas que es el que está conjuntamente con nuestra Doctorita Financiera que en 
estos casos son los actores principales, sin disminuir la situación  de nuestro gran 

amigo el Arquitecto de Planificación que también nos acompaña, aquí es un Equipo 
completo, pero directamente Obra Pública siempre que se trata de construcción, mi 
pedido sería; que en realidad por la situación  de  esto  de  que  los  niñitos  de  los  
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Barrios también si necesitan, que se solucione en la Unidad Educativa “Libertad” la 
parte por donde van a ir, encausar las aguas lluvias, porque caso contrario, 

compréndanos y comprendamos todos, es un problema ahora al menos en La 
Libertad siempre llueve mucho, entonces lo que cae se entra y se va a la cancha, 

de qué nos ha servido la cubierta Compañeros a eso yo me refiero, en tal caso la 
situación de los aros, de los movibles como quiera despuesito, porque así puede 
ser también, cedamos, busquemos alternativas, también démosle la verdadera 

funcionalidad, si nos diéramos la vuelta ahorita a La Libertad, los chicos están en 
las aulas, no pueden salir al patio, si el patio está negado, qué les parece mis 

Compañeros, entrémonos a diálogo y qué les parece, también tienen la palabra 
ustedes como técnicos si hay esa posibilidad, entonces ya no serían los siete mil, si 
no lo que se necesite para cubrir la parte de y los aros los dejaríamos para 

despuesito, qué les parece y esito no más y mis disculpas por haber tomado la 
palabra nuevamente, a lo que el señor Concejal Ing. Santiago Ibujés manifiesta: 

Carlitos, se modificaría l moción por parte del compañero José Luis Cuaical si así lo 
considera y nosotros ya pues aprobaríamos o no y la votación, luego de lo cual 
solicita nuevamente la palabra el señor Concejal Ldo. José Luis Cuaical quien al 

respecto argumenta: Compañeros discúlpenme nuevamente haga uso de la 
palabra, señor Alcalde, Ciudadanos, porque aquí estamos en un diálogo para llegar 

a acuerdos, yo quisiera señor Arquitecto Planificador, no sé si lo hace la Obra 
Pública, que nos dé más o menos una, algo técnico, por ejemplo cuánto sería la 
inversión para recoger las aguas lluvias, pueden ser unos mil o unos dos mil dólares, 

porque arriba entonces ya quedaría cinco mil dólares, con cinco mil qué vamos a 
hacer arriba, por ejemplo encausar el agua, porque no hay mas no cierto, señor 

Alcalde, Compañeros, encausar el agua, siquiera un espacio deportivo, lo 
encausamos el agua, embovedamos y eso queda y con la maquinaria que tenemos 
nosotros aquí, sacar todo eso y dejar limpiecito, si nos alcanzaría, por eso les estoy 

preguntando a los Compañeros Técnicos, que nos den una manito en el tema 
presupuesto, Arquitecto ayúdenos por ahí a ver como más o menos usted le ve, o 

si estamos errados nos disculpen, luego de lo cual hace uso de la palabra el señor 
Director de Gestión de Obras Públicas Ing. Luis Humberto Paspuezán quien al 
respecto añade: veamos cómo salir esta parte presupuestaria de la mejor manera 

sin afectar a nadie también, la implementación de la infraestructura, de la cubierta 
de Las Juntas, se le asignó primerito un presupuesto de treinta mil dólares, luego 

como ya lo había explicado hay obras o infraestructuras que no pueden hacerse por 
etapas, entonces nosotros con treinta mil dólares no podíamos hacer mucho en Las 
Juntas, entonces y aquí un paréntesis no más yo debo agradecer también a todas 

las Direcciones que de acuerdo a sus reformas presupuestarias, a sus gastos que 
les sobró lo direccionaron hacia esta Dirección y se recogió cincuenta mil dólares, 

total tenemos ochenta mil de asignación, nosotros estamos ya trabajando en lo que 
es la elaboración de los planos y el presupuesto de esta infraestructura y entonces  
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tenemos digamos una manera rápida de darnos cuenta y hacer una situación 
comparativa, con las cubiertas que ya construimos, justo la de La Libertad que es la 
última está más actualizados los presupuesto, ascendió al valor de setenta y un mil 

dólares, obviamente aquí en La Libertad, setenta y uno y pico, póngale setenta y 
dos, Las Juntas está más lejos por lo tanto el presupuesto sube por el transporte, 

entonces sin embargo con el levantamiento que se hizo la cancha ha sido más 
reducida ósea no ha sido del mismo tamaño de la de La Libertad, es más la cancha 
ha sido también, se puede decir; tienen una geometría irregular, no es totalmente 

rectangular, es un trapecio, entonces nosotros nos toca adaptarnos a la cancha, 
esto quiere decir que al adaptarnos a la c ancha en la parte de abajo que ha sido 

más angosto y en la parte de arriba cerca de la Iglesia ha sido más ancho, entonces 
tenemos que adaptarnos en la parte de abajo es decir reducirnos en un metro 
ochenta de ancho, entonces; para hacerla tal cual está implantada la cancha de la 

Libertad, nos tocaría salirnos hacia la calle un metro ochenta, que no es 
técnicamente bien viable, es más un poquito también nos toca separarnos, entrando 

de las casas a mano izquierda, por cuanto ahí es el tendido eléctrico, entonces nos 
toca un poquito alejarnos de los postes y todo eso recorrernos a la calle que no es 
técnico, entonces la calle debe ser su calle como está, en consecuencia o en 

resumen de todo esto, las dimensiones van a disminuir, por lo tanto el presupuesto 
un poquito va a bajar, entonces considero que de los ochenta mil, nosotros podemos 

obtener unos cuatro mil dólares menos, porque nos va a entrar un poco menos de 
material, y podríamos dejarle a esta con un valor de setenta y seis mil dólares, los 
cuatro mil dólares tendríamos de esto para jugar en lo que los señores Concejales 

están aquí diciendo, podríamos manejarlo de esa manera, que son ya cuatro mil 
dólares, ahora lo otro es que la decisión aquí o bueno más bien, la decisión tiene 

que ser algo específico ya para ver qué van a decidir, que van a hacer, a comprar 
los juegos, a mejorar, a construir, no sé, ahí si me preguntan a mí experiencia en 
adquirir juegos no sé a qué valor ascienda porque depende del material, depende 

del modelo, depende de muchas cosas, depende de cuántos juegos quieran 
instalar, entonces como para decir yo este momento, los juegos valen tres mil 

dólares, o cinco mil o siete mil no puedo yo decir ese valor, porque a lo menos 
nosotros, yo no he implementado, implementé en un Municipio anterior, es por eso 
justo usted sabe Dra. Gutiérrez el compañero Homero manejaba esos valores y creo 

que por eso él también ponía ahí y creo que fue idea de él que ponía ahí, porque el 
manejaba esos valores realmente, algo que me acuerdo parece que estaban esos 

juegos como en cinco mil dólares, creo por ahí pero yo no tengo el valor exacto, no 
se los modelos, no sé yo esas cosas, eso es lo que yo puedo decir, pero de ahí 
podemos liberar los cuatro mil dólares Dra. Valencia por lo que yo ya explique, es 

de menor dimensión la cancha, hasta ahí mi intervención, luego de ello solicita la 
palabra el señor Raúl López Presidente del GAD Parroquial El Goaltal quien saluda 

cordialmente y al respecto manifiesta: agradecer a cada uno de ustedes por esa 
invitación que nos han realizado para venir aquí a mirar el tema de presupuestos en  
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cada una de las Parroquias después de haber asistido a un Presupuesto 
Prorrogado, hace días atrás, más bien yo pienso de que, así como mencionamos 
un Presupuesto equitativo, así mismo se debe mirar como en todo lugar, a veces yo 

he mirado que las obras se las ha realizado anteriormente en las otras 
Administraciones, más obras para el sector de acá que en nuestra Parroquia, que 

hoy en día agradecer a todos ustedes ya que también he conversado con ustedes 
Compañeros Concejales y les había mencionado que, no estaba bien disminuir el 
Presupuesto después de la Regeneración de Gualchán que teníamos treinta mil, 

treinta y cinco mil primeramente y luego mencionaban que iba a ver una cantidad 
más para terminar esa obra y hacerla una obra completa, hasta para que agradezca 

la gente yo les decía, después se dividió treinta, treinta para Las Juntas y Gualchán, 
yo conversé con ustedes también les decía que no iba a alcanzar, tal vez alcanzaba 
para los parantes y nada más, entonces también me acerqué donde el señor Alcalde 

y decirle que no estaba bien, que saquemos, hagamos una obra en cualquiera de 
las dos partes pero dejemos bien hecho una obra, igual si es que había que hacer 

en cualquier lugar, en Gualchán o en Las Juntas decía, poner veinte mil nosotros 
como GAD Parroquial y ustedes que saquen otro presupuesto que bien lo han hecho 
de otra manera y creo que, como decía, creo que a ninguna de las obras que se 

vaya a hacer que no se saque los presupuestos, no se perjudique a nadie, yo creo 
que se debe dejar como está establecido, si al Colegio de nuestra Parroquia que lo 

tenemos como Técnico en Turismo y tenemos también nuestra Escuelita, no hemos 
apoyado dentro de esta Administración o me equivoco tal vez, creo que pidieron 
solamente un cuadro no sé si de cristal o de lata un normalito, yo creo que no está 

mal tampoco apoyarles en esa parte, decía de los siete mil dólares yo creo que ya 
hicieron una inversión grande, una cubierta que nosotros vea, si Las Juntas ha sido 

un anhelo de muchos añas atrás, de varias Administraciones que han pedido a cada 
Administración que ha pasado y nadie de lo que se han comprometido en campaña, 
nunca se lo ha logrado hacer y ya hoy en este momento creo que va a ser realidad, 

con los ochenta mil dólares yo creo que se debe planificar incluso con EMELNORTE 
a que den cambiando la red, para hacer un estudio y que quede un Proyecto de una 

cubierta bien hecha, porque no está bien retrocederse o no sé cómo estará el 
estudio Ingeniero, hacerlo bien, incluso le decía a don Jaime que con ese 
Presupuesto si nos alcanzaba, incluso coordinar con las Empresas Mineras las dos 

que están a que nos ayuden con un monto también, un rubro también, en el espacio 
donde termina la cancha hacerle no sé cómo unas mallas de las esterillas no más 

hacerles, para que tape el balón y cuando jueguen los Niños el balón no se salga, 
entonces hay muchas cosas que hacer y mejorarle, hacer una obra que quede bien 
hecha, en la Regeneración de Gualchán creo que habíamos conversado con usted 

Ingeniero también, para que quede con todo el alumbrado, que quede con los 
sentaderos en las partes donde hay ponerlo, incluso unos dos mesones o parasoles 

no sé qué se llamaba eso para que se siente el turista llegue a tomarse una colita o 
comerse algo ahí, entonces ir mejorando, si vemos cada una de las obras que se 
mencionaban, ojalá en cada una de las Parroquias señores Concejales yo quisiera  
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que también pongamos parte, pongamos la mano también ahí, no solamente en la 
cubierta, hay muchas necesidades que hay que hacerlas en las diferentes 

Parroquias y hay que ver ósea, yo no estoy peleando o discutiendo tal vez solo por 
mi Parroquia, también soy Consejero Provincial hemos discutido y hemos planteado 

también que se haga un análisis con el señor Prefecto el que bueno ahora está en 
campaña ya salió y con el que estamos ojalá podamos lograr hacer algo hasta 
dónde podamos, que se haga un análisis, un estudio donde no ha habido tan 

solamente un centímetro de asfalto, en todas las Parroquias, yo creo que así hay 
que ir mirando y hay que ir trabajando, también hemos sido mucho olvidados 

nuestra Parroquia, el tema de asfalto Gualchán Las Juntas dense cuenta no hemos 
tenido, entonces si hablamos de turismo qué tiene que haber, como lo están 
haciendo de aquí a la Giovanni Calles, es una buena inversión qu e eso les sirve 

para todos ustedes, para nosotros que también nos movilizamos la cortadera Morán 
que también es parte de la parroquia El Goaltal, entonces eso señor Alcalde yo 

quisiera se tome en cuenta creo que mil dólares no debe costar más, para los aros 
del Colegio de Gualchán que ya no sirven, si hablamos así como decía el 
Compañero José Luis, no tienen cómo jugar, si tampoco tienen un balón, nos ha 

tocado donarles una red, unos dos balones para que jueguen en el Colegio, también 
acordarnos de la parte baja, entonces si seamos sinceros y de corazón hagamos 

todo, aquí no venimos a discutir, también ósea a que pongamos la mano en el 
corazón y veamos por todos acá, si, gracias, luego de ello solicita la palabra el señor 
Wilson Pilla Presidente Encargado GAD Parroquial Rural de San Isidro, quien 

saluda cordialmente a todos y cada uno de los presentes y al respecto manifiesta: 
es muy importante estar presentes para constatar la verdadera retribución de los 

recursos del Cantón y las verdaderas exigencias que nos atribuyen y es por eso 
nuestra presencia acá, bueno nosotros creo que al momento de escuchar esta 
Reforma Presupuestaria por la experiencia que se tiene, creo que se está 

cumpliendo sobre las peticiones, solicitudes de las diferentes Comisiones aquí y 
obviamente refiriéndonos directamente a lo que hizo conocer la señorita Directora 

Financiera sobre las intervenciones en San Isidro, todo aquello va directamente a 
las buenas decisiones de ustedes como señores Concejales, para que veamos, 
veámos por el bienestar de nuestras Parroquias, decir equitativamente 

prácticamente se rige directamente a los diferentes Presupuesto que de alguna 
manera hacen todo lo posible para poder aportar, no siempre poniendo a un lado a 

los diferentes sectores o Parroquias que cobija el cantón Espejo, siempre apuntando 
directamente a aquello porque escuchamos las intervenciones en San Isidro, bueno 
de acuerdo a eso es importante también mencionar que me hago cargo de la Junta 

Parroquial desde el diecinueve del mes que pasó a dar cumplimiento a una Partida 
Presupuestaria, un Proyecto económico Parroquial del Estado, para concluirlo hasta 

el treinta y uno de diciembre, ustedes comprenderán amigas, amigos en la 
Parroquia de San Isidro que a nosotros nos toca cumplir de enero hasta mayo dos 
mil veintitrés  y entregar las funciones a las diferentes  Autoridades  que  entren  de  
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acuerdo a un Presupuesto Prorrogado también que tenemos que manejar, ustedes 
conocen por la experiencia vivida y gracias a ustedes, donde vamos a hacer todo lo 
posible ya nuestro alcance, estimadas amigas y amigos de San Isidro como les 

decía a mucha gente, le vamos a poner en este poco tiempo, poquito tiempo, alma 
vida y corazón y eso me he caracterizado, porque prácticamente ustedes conocen 

las realidades, a pesar de las situaciones que el ser humano está pasando, pero 
estamos poniéndole todo el empeño necesario, bueno yo creo y con esto terminar, 
porque tenemos un evento allá en la parroquia de San Isidro y cumplir con las 

necesidades también a las diferentes programaciones que tenemos a las diez en 
punto un poquito ahondar pero no sé dejó a consideración para que se considere 

un presupuesto que ustedes crean conveniente, porque estamos trabajando en un 
Proyecto donde ustedes conocen la afectación de la Casa Parroquial, como Vocal 
anterior y la compañera Vocal aquí presente, se debió evacuar por la emergencia y 

considerar en riesgo esa situación, ese espacio, entonces, estamos ubicados acá y 
prácticamente estamos caminando Dios mediante poder cumplir este Proyecto para 

poder tener la instalación y la construcción de las nuevas oficinas para atender a 
todos nuestros habitantes de la parroquia de San Isidro, a propios y extraños, 
entonces no sé si sea pertinente señores Concejales, tomen en consideración esto 

que dejo en consideración a la Cámara Edilicia y se considere un rubro, esperamos 
de ser necesario de parte de aquí, que estamos trabajando con otra instancias, para 

poder aportar entre los tres Gobiernos Autónomos para la construcción del Gobierno 
Parroquial, donde hoy estamos instalados, con esta intervención no quiero alargar 
más sino más bien hacer énfasis, mi ausencia ya porque ya estamos con el tiempo 

que nos esperan allá y un saludo a todos y cada uno de ustedes, luego de lo cual 
solicita la palabra el señor Sergio Herrera Presidente Sociedad Obrera quien al 

respecto menciona: yo quisiera agradecerle a la Honorable Cámara Edilicia por este 
incremento que se le hace a la Partida de la Sociedad Obrera, porque esto ha sido 
nuestra lucha durante todo este tiempo que hemos venido a visitarles a ustedes y 

gracias a la buena voluntad de ustedes nos vamos satisfechos y ha sido tan 
importante esta reunión porque ha sensibilizado el corazón y la mente de nuestro 

Presidente del GAD Parroquial, por qué, porque el día viernes después de la reunión 
habíamos conversado con el señor Alcalde sobre buscar la posibilidad que el GAD 
Parroquial también se involucre en esto, yo el día lunes había visitado al señor Pilla 

todavía estaba durito, como que no quería, pero ya en antes me manifestó que va 
a hacer la gestión necesaria con sus Vocales y creo que para nosotros muchas 

gracias Wilson, muchas gracias a la Honorable Cámara y que Dios les ayude a los 
señores Concejales y a su Autoridad y a todos los señores Funcionarios, muchas 
gracias, luego de lo cual solicita l palabra la señora Margoth Pozo Vocal del GAD 

Parroquial Rural de San Isidro quien saluda a los presentes y al respecto añade: 
agradecerle señor Alcalde por tomar en cuenta aquí en la Reforma Presupuestaria 

a las diferentes necesidades de nuestro Pueblo de San Isidro ya que alcantarillado 
y una de las necesidades de aquí de la Sociedad Obrera que es un Patrimonio para  
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nuestro Pueblo, de igual manera de la Casa Parroquial del Pueblo de San Isidro que 
es de su conocimiento que es de usted señor Alcalde, ósea de la Municipalidad de 
aquí, entonces queremos ese apoyo señor Alcalde, queremos la ayuda, yo sé que 

aquí los señores Concejales nos apoyarán porque el Pueblo de San Isidro y el 
cantón Espejo se caracteriza por la unidad, ya que esto beneficiará a todas nuestras 

Familias del cantón Espejo, mejorando la calidad de vidas de cada una de ellas, 
muchísimas gracias, agradecerles de igual manera por habernos recibido y nosotros 
nos retiramos por el evento que tenemos, gracias, luego de lo cual solicita la palabra 

el señor Jaime Meneses Presidente de la Comunidad Las Juntas, quien saluda 
cordialmente y al respecto manifiesta: para nosotros quienes hacemos la Cabecera 

Parroquial El Goaltal, de verdad es un verdadero honor compartir estos momentos 
de gran satisfacción para nosotros, porque habíamos dicho que han pasado muchos 
años y han sido solo sueños y hoy vimos que es una realidad, de nuestra parte 

nonos queda más que decirles un Dios le pague señores Concejales, señor Alcalde 
y queremos tenerlos allá en la Cabecera Parroquial de El Goaltal, lo que sí, pedirles 

de favor si se ha puesto ese presupuesto que no se nos recorte, sabemos la 
distancia, tal vez no podemos comparar San Isidro, La Libertad porque está aquí El 
Goaltal es una distancia considerable y de pronto no queremos que nos falte esos 

recursos, que llegue a un feliz término señor Alcalde, señores Concejales por favor 
que se termine esa obra y que se mantenga ese presupuesto, muchísima gracias, 

luego de lo cual el señor Alcalde interviene manifestando: muchísimas gracias, mi 
bienvenida a las Autoridades Educativas de la parroquia de La Libertad, miren aquí 
estamos discutiendo hay un pequeño Suplemento que hemos querido nosotros 

distribuirlo y ciertamente nosotros como Ejecutivo y el Equipo de Staff de Directores 
hacemos una propuesta, en función de las conversaciones que hemos tenido con 

la gente, hacemos una propuesta a la Cámara Edilicia pero definitivamente aquí es 
donde se define la distribución, definitivamente, por eso reitero la bienvenida a 
ustedes autoridad de la Unidad Educativa “Libertad” y trasladamos la palabra a la 

señora Rectora Lda. Betty Mora quien saluda a los presentes y manifiesta: como 
Unidad Educativa “Libertad” señor Alcalde, expresar un agradecimiento infinito por 

esta obra, por este sueño que se cumplió, este sueño que ha sido de años, quienes 
fuimos Estudiantes de la Unidad Educativa “Libertad” hemos pasado por cuantas 
necesidades, porque la Institución Educativa no tiene un lugar, una sala amplia 

donde realizar  los diferentes Eventos, entonces agradecerle de manera infinita, 
porque en su Administración hizo la construcción de esta cubierta misma que ha 

brindado muchos servicios, no solamente a la Comunidad Educativa “Libertad”, 
como los Estudiantes, Padres de Familia, en sí a toda la Parroquia y eso es un 
engrandecimiento para todo nuestro Cantón Espejo porque se va dando espacio a 

los aspectos deportivos, sociales, culturales, como Institución Educativa ya hemos 
realizado algunos eventos, nosotros nos hemos presentes con una pequeña 

necesidad que presenta la cubierta, es hermosa pero tiene un pequeño problema el  
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cuál es, en los diferentes eventos que hemos realizado se entra el agua lluvia, 
entonces, estamos en el evento social, en el evento cívico, en el evento cultural pero 
en ese momento va el agua lluvia por el centro de la cancha, nosotros hemos 

participado del Presupuesto Prorrogado, allí fuimos tomados en cuenta, también la 
necesidad Educativa fue presentada desde el mes de marzo hicimos el 

acercamiento con nuestros Honorables Concejales y hablé directamente con usted 
señor Alcalde para que se de esta atención y de esta manera se concluya con la 
construcción que eso como le digo, era un sueño desde generaciones, porque me 

debo a nuestra Honorable Unidad Educativa “Libertad”, mi inquietud es, no sé si se 
mantiene como Institución Educativa nosotros estamos aquí para solicitar esa 

información y de manera especial que se tome en cuenta porque como le menciono, 
no es una obra solamente para los Estudiantes, sino en sí, para toda la Parroquia, 
como usted vió, como usted palpó el viernes anterior hicimos el Programa en el cual 

se dió la finalización de los partidos de Ecuavoley y qué pasa que el agua se entra, 
entonces cómo podemos brindar un servicio si está con una pequeña nomás es 

única, es tan mínima la necesidad que presenta, entonces yo si les pido de favor 
aquí a usted señor Concejal, a usted señor Alcalde, a ustedes señores Concejales 
tomarle en cuenta ese aspecto y el otro aspecto era que nosotros solicitábamos era 

los tableros movibles por qué, porque la cubierta es muy hermosa pero no tiene la 
estética ni tampoco tiene la alineación de las canchas por qué, porque la cubierta 

está qué le podría decir, a un lado de lo que es la cancha, entonces; al momento de 
realizar un partido de básquet los Compañeros de Educación Física que tienen qué 
hacer, volver a trazar la cancha y queda a un lado, está descentrada, entonces son 

aspectos tan mínimos que ante tan magna obra de la Institución, son aspectos tan 
pequeños que no nos ayudan a llevar adelante para lo que fue construida, señor 

Alcalde esa es mi inquietud muchísimas gracias por el saludo y por recibirnos, luego 
de lo cual hace uso de la palabra el señor Alcalde para argumentar: como les había 
indicado, aquí estamos para escuchar de ustedes sus planteamientos y obviamente 

con todo esa información a esta Cámara le toca resolver ciertamente, reitero para 
quienes acaban de incorporarse a esta Sesión, las necesidades de nuestro territorio 

son inmensas, estamos hablando de quinientos cincuenta kilómetros cuadrados es 
nuestro territorio, es amplio definitivamente y ojo los recursos no son así de altos, 
los recursos son escasos, entonces nos toca distribuirlos de la manera más sensata 

y obviamente por esa misma razón este tipo de Sesiones abiertas, en función de 
que nosotros podamos llegar a resolver lo que nos quede mejor, entendiendo que, 

no podemos ampliar más allá los recursos Suplementarios que hoy estamos 
haciendo referencia, quiero agradecerles muchísimo a los compañeros Directores 
que están liderando algunos proceso y han tenido la gentileza de ceder y transferir 

de sus procesos ahora lo que nosotros estamos hablando, algunos recursos, para 
poder dar respuesta a sus necesidades, señor Vicealcalde solicito que concretemos 

en función de que podamos nosotros resolver, con lo cual solicita la palabra el señor 
Vicealcalde de la Municipalidad Ldo.  Carlos  Benavides  quien  al  respecto  indica:  
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muchas gracias, nuevamente agradeciendo esta oportun idad de concederme la 
palabra, Compañeros y una bienvenida a nuestros Directivos de la Unidad 
Educativa “Libertad” aquí en compañía de nuestros grandes y dilectos amigos de 

las diferentes Parroquias que se han dado cita para acompañarnos esta mañana, el 
diálogo yo considero que es uno de los mecanismos principales para llegar a buscar 

soluciones y como el que más a pesar que yo ya había tomado la palabra 
anteriormente y de acuerdo a lo que nuestros Técnicos, el señor Alcalde nos 
presenta estos Suplementos que se tienen previstos para realizarlos, hemos 

coincidido la gran mayoría de nuestros Compañeros que están bien planteados, 
están bien direccionados y si había una situación en donde tenemos que seguir 

dialogando, conversando, porque no estaría justo también y no me gustaría y 
ustedes son testigos, si esto ya se ha planificado acá y se habla que vamos a 
recortar el presupuesto que está asignado para Gualchán que con mucho sacrificio 

lo hemos logrado y con corazón lo hemos dedicado esa parte a esa Parroquia 
olvidada, porque nosotros fuimos, estuvimos en sitio con todos los Compañeros en 

las reuniones que ustedes nos habían gentilmente invitado, entonces se lo lleva acá 
en el corazón, porque eso es lo que queremos, el adelanto de todos, habíamos 
manifestado sobre la situación y para que ustedes estén también atentos, para el 

mejoramiento de la cancha de básquet, la implementación de aros móviles y sobre 
todo el problema que usted señorita Rectora nos acaba nuevamente de informar, 

sobre la evacuación de aguas lluvias que en esta cubierta, que en realidad también 
hubo su buen aporte de la Municipalidad conjuntamente con el GAD Parroquial que 
se hizo en Convenio, a lo que yo me había referido es que tiene que haber 

funcionalidad y una obra tiene que entregársela, que la gentecita esté contenta, que 
esté de acuerdo, entonces ahí si compréndanos, no quiero discrepar con nadie, ni 

irme en contra de nadie, porque todo aquí tenemos ese respeto para sus 
interpretaciones, para sus formas de pensar, por eso estamos en un País 
democrático y yo lo había defendido este presupuesto que está asignado para mi 

Unidad Educativa y lo digo así de corazón, porque me faltan pocos meses y yo 
regreso a mi Unidad Educativa “Libertad”, para la que me preparé, mi profesión, mis 

jóvenes, mis Niños, mis Padres de Familia, mis Compañeros, Dios nos ha permitido 
estar aquí sirviendo a un Cantón y lo hemos venido haciendo de buena manera a 
pesar como lo mencionaba anteriormente, de las adversidades que nos ha tocado 

vivir, sin embargo Dios nos ha mirado con ojos de piedad, la Drita. Valencia 
manifestaba estos recursos que todavía siguen llegando a nuestro Cantón si 

debemos dejarlos de buena manera, no tampoco con esto es que estemos haciendo 
de menos a ningún Barrio, ni a ningún Coterráneo, porque todos somos partes de 
una Comunidad, pero en La Libertad se da una situación que, en la Unidad 

Educativa “Libertad” llegan de todos los Barrios nuestros Estudiantes, yo trabajo 
veinticinco años y la mayoría de nuestros Estudiantes son del Barrio San Isidro – 

Santa Teresita orgullosamente, ellos son quienes completan prácticamente 
nuestras aulas señor Alcalde, por la especialidad, por  las  circunstancias  se  ve  y  
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estamos en lo propio porque todos tenemos derecho, pero mi Unidad, nuestra 
Unidad Educativa ha servido de corazón a nuestra gente de las periferias más 

remontas, entregar una obra tal como está hoy no me iría con esa situación, con 
esa conciencia tranquila, entonces yo diría que, me mantengo en la tesis de que 

urgentemente esta evacuación de las aguas lluvias se haga, porque caso contrario 
Hijitos de qué nos sirve, como dice la señorita Directora una cubierta de lujo si 
cuando llueve tenemos que salir corriendo, entonces un poquito triste la situación y 

hoy me van a comprender lo que había manifestado anteriormente, estamos 
enseñando a chicos a chicas, a jóvenes Estudiantes, a señoritas estudiantes y 

tenemos que hacerlo bien, correctamente, que forma de pensamiento tendrán esos 
muchachos al ver una cancha descuadrada, con la cubierta de lado, el profesor de 
Educación Física tiene dificultad, ya no es una situación normal y pudiéndolo 

remediar, entonces me sigo manteniendo Compañeros a pesar de las versiones que 
con mucho respeto de mis anteriores Compañeritos y vámonos a la parte técnica, a 

que las cosas nos queden bien hechas, hasta para que nuestra gente de nuestra 
Comunidad nos agradezca señor Alcalde y esto como manifiesta, las palabras 
textuales yo le copio pero ahí, tampoco yo estoy de acuerdo mi señor Director de 

Obras Públicas, de la explicación que usted nos dio, que se respeten esos ochenta 
mil dólares para la cubierta, que sea una cosita así mismo de corazón, que la 

gentecita se acuerde, no por vanidad, ni por ego no, sino que por lo menos ahora 
que Dios nos ha dado la oportunidad de transitar y por lo menos aunque sea poquito 
pero se han hecho correctamente las cosas, eso no más es lo que yo quiero que 

me comprendan y Betisita del respecto que yo le manifiesto y siempre le tengo 
manifiesta; la Unidad Educativa “Libertad” es utilizada por todos los Barrios, toda la 

parroquia La Libertad cuando ha hecho sus programaciones a cielo abierto han 
tenido las puertas abiertas, hoy con esta mejoría no va a ser la excepción, entonces 
yo si quisiera mis Compañeros que nos comprendan, que me entiendan, que 

veamos la viabilidad, nos vamos a la parte técnica, la parte de funcionalidad y sobre 
todo a que nuestra gente esté contenta con una obra que ya hemos dicho, 

necesitábamos de muchos años, la Unidad Educativa “Libertad” nunca tuvo un lugar 
para hacer sus actos, recuerdo una vez en una incorporación de Estudiantes, la 
señora Directora del Distrito entregaba los diplomas, los certificados y ahí nos cayó 

el agua, que los certificados tocó hacer de nuevo porque esos no valieron de nada, 
toditos mojados, terrible, entonces imagínense, situaciones complejas, situaciones 

duras, entonces si apelo y por ser Angeleño, de Espejo y del Carchi, porque le 
queremos dejar una buena obra para todas nuestras Comunidades, San Isidro ya 
lo tiene, ya lo está palpando, que Dios nos siga ayudando, jóvenes de Gualchán 

tienen que ir con ese mismo empeño y con ese respaldo de la Cámara Edilicia que 
tenemos para ustedes y no va a ser la excepción La Libertad, eso no más mi señor 

Alcalde, luego de lo cual hace uso de la palabra el señor Alcalde y manifiesta: 
gracias señor Vicealcalde, pero solicito por favor mocionar, luego de lo cual solicita  
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nuevamente la palabra el señor Concejal Dr. Byron Chugá quien al respecto 
manifiesta: señor Alcalde, muchas gracias señores Representantes de la Unidad 
Educativa “Libertad” bienvenidos y muy buenos días, si yo pienso que hay que sacar 

la solución respectiva a estas situaciones, ya hemos escuchado los criterios, hemos 
expuestos nuestros criterios igualmente, hay muchas necesidades dentro de 

nuestro Cantón como el señor Alcalde lo acabó de decir y lo entendemos bien sí, 
yo quiero un momento no sé Carlitos creo que usted le entendió mal o los 
Compañeros de la Comunidad de Las Juntas igual no, porque no están bajando el 

presupuesto, la obra se la va a hacer, eso es lo que cuesta, eso bueno no hay que 
mal entenderlo, señor Director de Obras Públicas Ing. Paspuezán así es verdad 

pregunta, a lo que el Director de Obras Públicas responde: así es, continúa el señor 
Concejal Dr. Byron Chugá manifestando: exactamente, entonces no es que se les 
baja, sino que por las dimensiones, por el estudio actualizado que el Ingeniero tiene 

como explicó, eso es lo que realmente va a costar, sí, no es que se va a recortar, 
no se puede ampliar porque si no se va a salir fuera de la calle, eso es lo que yo 

entendí, lo que sobra nosotros tenemos que priorizarlo y reutilizarlo de la mejor 
manera exactamente, entonces aquí va, estos cuatro mil dólares se sumaría a los 
siete mil dólares de la partida que está en este momento, serían once mi l dólares, 

entonces de esos once mil dólares, tendríamos que presupuestar Ing. Paspuezán 
el desagüe de la cancha de la Unidad Educativa "Libertad", lo más prioritario que es 

eso, el desagüe porque si no obviamente si llueve no funcionaría de nada la 
cubierta, eso sí es lógico, entonces lo más prioritario sería eso mi estimado Ing. 
Paspuezán, no sé cuánto de presupuesto se invierte en esa situación, en ese 

instante el señor Director de Gestión de Obras Públicas Ing. Luis Humberto 
Paspuezán solicita nuevamente el uso de la palabra ya l respecto añade: no sé, los 

cuatro mil les quiere poner ahí mismo?, ante lo cual el señor Concejal Dr. Byron 
Chugá acota: no, no, no es para poner en una sola partida y dividirla en las 
necesidades que nosotros ya presentamos, en este caso, sería el desagüe de las 

aguas lluvias de la cubierta de la Unidad Educativa “Libertad”, sería ayudar con la 
pintura al Colegio de El Goaltal sede Gualchán y el restante de presupuesto sí, para 

la compra de juegos recreativos para el Barrio Santa Teresita, eso es lo que 
queremos hacer, el señor Director de Gestión de Obras Públicas Ing. Luis Humberto 
Paspuezán nuevamente interviene y acota: siete mil dólares estaban asignados 

para la cubierta de la cancha, cuando se construyó la cancha, la inicial que costó 
setenta y dos mil dólares se presupuestó el tema de los aros movibles, bueno yo 

creo que ya se les explicó el por qué los aros movibles, porque eso permite dar una 
ocupación tanto a la cancha de básquet y la cancha de vóley y también algún evento 
más masivo, no es lo mismo plantar un arco que esté fijo porque luego cuando se 

hace algún evento estorba, en cambio el movible se lo puede retirar y se ocupa 
mejor el espacio, se lo optimiza mayor el espacio, entonces ahí cuando se 

presupuestó, valía dos mil quinientos dólares cada uno de estos aros, como son 
dos, son cinco mil  y  los  dos  mil  dólares  estaban  presupuestados  para  romper,  
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digamos hacer una canaleta para evacuar y hacer unas cajas de revisión y hacer 
las descargas de las aguas lluvias que ya han dicho, entonces ese valor es el que 
está asignado para la Unidad Educativa “Libertad”, lo otro solamente para repetirles 

lo que usted dijo, nosotros ya fuimos a ver y creo que don Jaime Meneses no sé si 
estuvo ahí cuando fueron a medir los Compañeros, ya fuimos a levantar, entonces; 

todo lo que está hecha la cancha la vamos a cubrir, toda, no vamos ni achicarnos 
en la cancha, tampoco tenemos donde ampliarnos, no tenemos, porque de un lado 
está la calle y del otro están los postes de luz, entonces nos toca implantar en todo 

lo que es la cancha y toda la cancha vamos a cubrir, nosotros como tenemos ya 
para esto de ganar tiempo, tenemos hecho los diseños estructurales, 

arquitectónicos y hechos el cálculo de cantidades de obras de las dos Unidades 
Educativas, por eso sabemos que, esta cancha va a ser menor, tiene menos 
dimensiones, al ser de menos dimensiones significa que el costo baja, entonces esa 

cancha está más o menos, estamos saliendo con los setenta y seis mil dólares, 
ahorita asignado tienen ochenta mil, entonces salimos con los setenta y seis mil 

dólares, cubierta la cancha, valga la oportunidad de aclarar, esta también va con 
iluminación va, eso es lo que puedo decir, luego de lo cual remota el uso de la 
palabra el señor Concejal Dr. Byron Chugá quien al respecto añade: entonces 

estaríamos con once mil dólares en esta Partida, de los cuales para la Unidad 
Educativa “Libertad” estarían asignados dos mil dólares para el desagüe que es lo 

más prioritario, mil quinientos dólares en este caso serían para el apoyo que está 
solicitando la Unidad Educativa El Goaltal – Sede Gualchán, serían tres mil 
quinientos, de los once mil quedarían siete mil quinientos y esos siete mil quinientos 

estarían presupuestados de forma urgente y emergente, para la prioridad del Barrio 
Santa Teresita y San Isidro, ante lo cual el señor Concejal Ldo. José Luis Cuaical 

añade: embovedar el agua del espacio deportivo y comprar los juegos, el señor 
Concejal Dr. Byron Chuga añade: lo que nos alcance, en base a eso es mi moción, 
señores Concejales, señor Alcalde, muchísimas gracias, luego de lo cual la señorita 

Secretaria hace uso de la palabra y al respecto manifiesta: esa es una moción 
estimado Dr. Byron Chugá es una moción?, a lo que el señor Concejal responde: si 

Doctorita es una moción, para lo cual la señorita Secretaria nuevamente hace uso 
de la palabra y manifiesta: entonces, señor Alcalde, señores Ediles la moción estaría 
establecida de la siguiente manera, me corrigen si me equivoco por favor, de la obra 

que se había asignado para El Goaltal - Las Juntas ochenta mil dólares, se van a 
reducir cuatro mil dólares, la obra va a quedar completa, ya explicó el señor Director 

de Obras Públicas Ing. Luis Humberto Paspuezán, se reducen cuatro mil dólares y 
se suman a los siete mil dólares que estaban asignado para la Unidad Educativa 
“Libertad”, se van a priorizar tres obras de la siguiente manera: dos mil dólares para 

la Unidad Educativa “Libertad” para el desagüe de aguas lluvias que es lo más 
urgente, mil  quinientos dólares para la Unidad Educativa El Goaltal – Sede 

Gualchán, siete mil dólares estarían distribuidos para el Barrio Santa Teresita con 
el objeto de embovedar o entubar  el agua en el espacio  deportivo  y  en  el  Barrio  
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San Isidro para comprar o adquirir los juegos deportivos, esa sería la moción 
establecida  por el Dr. Byron Byron Chugá, ante lo cual el señor Concejal Dr. Byron 
Chugá acota: exactamente, el señor Concejal Ing. Ignacio Méndez respalda la 

moción, el señor Alcalde pregunta: alguna moción diferente, ante lo cual el señor 
Concejal Ldo. Carlos Benavides solicita la palabra para manifestar: mi moción, en 

cambio es de; que se mantenga tal y como nos presenta el señor Alcalde y los 
Técnicos la distribución del presupuesto, que no se varíe de ninguna manera, 
entonces esto sería prácticamente se aprueba la cuarta reforma al presupuesto tal 

cual la presenta el Ejecutivo, tomando en cuenta la situación de Gualchán, de San 
Isidro, la situación de la Unidad Educativa “Libertad” y lo que está establecido, 

entonces yo me mantengo en que no haya cambios, la moción presentada por el 
señor Vicealcalde no tiene apoyo por lo tanto se desecha y se somete a votación la 
moción presentada por el señor Concejal Dr. Byron Chugá, quedando los resultados 

de la siguiente manera: Ldo. Carlos Benavides; bueno, muchas gracias siempre 
hemos sido participes del diálogo, de que siempre es un mecanismo para alcanzar 

los objetivos que nos hemos trazado, tenemos que ver por todos, priorizar, una de 
mis priorizaciones y aquí están mis Compañeros de testigo, siempre he defendido 
a la Unidad Educativa “Libertad” con los siete mil dólares que están establecidos, 

sin embargo; hay que ser demócratas, estamos en un País democrático, no con 
esto que de ninguna manera a mis Compañeros manifestarles que somos bastante 

maduros, bastante responsables en esta situación así nos toca a veces ganamos, 
a veces perdemos, pero el objetivo es que, al menos con la situación que se está 
manifestando desde la otra moción a la cual yo también la respeto, ver que el campo 

de acción se va a ampliar un poquito más, mi situación también de alegría para la 
Unidad Educativa del sector de ustedes (refiriéndose a la parroquia El Goaltal), que 

también va a estar atendida en los requerimientos, igual frente a la situación también 
de lo que manifestaba mi Compañero Byron en su moción, con esta nueva variación, 
variante del presupuesto del cual estamos hablando, sabemos que después de todo 

los Barrios que están más arriba han sufrido desgracia bastante grande, también 
hay que ver la parte humana, de nuestros Niños lo mejor, a pesar que muchos de 

ellos hasta la casita la perdieron, están bastante golpeados, esto puede ser un 
aliciente y estoy más que seguro que acomodarles su área verde, eso va a ayudar 
a mejorar la vida, no nos vamos a cerrar, de ninguna manera, pero se ha hecho y 

se está haciendo de corazón, de buena manera para que nuestra Población, salga 
adelante, con esto, tampoco me puedo ir en contra, yo soy muy respetuoso y en esa 

situación me tocaría votar por la moción del Dr. Byron Chugá, no puedo yo tampoco 
decir no, porque me estaría yendo en contra de mi situación, soy Educador y no 
podría decir a los Niños no les den no, estoy en una situación un poquito compleja, 

pero hay que ser prácticos, yo tampoco puedo decir no estoy de acuerdo de ninguna 
manera, no puedo, soy bastante respetuoso y en este caso apoyo la moción del Dr. 

Byron Chugá, Dr. Byron Chugá es el proponente de la moción, Ldo. José Luis 
Cuaical;    si   en   verdad   aquí   prevalece   la   democracia   mi   estimado  Carlitos,  
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Compañeros, siempre ha sido el diálogo el mecanismo para llegar a un buen 
entendimiento, obviamente como le manifesté en mi intervención anterior usted lo 
sabe señor Alcalde, compañeros Concejales, hay muchas necesidades dentro de 

nuestro Cantón, obviamente que este Suplemento que lo prepararon los señores 
Técnicos Asesores del señor Alcalde, yo felicito se dan ese tiempito para 

explicarnos cuánto de Suplementos, cuánto son los Traspasos y cuánto es lo que 
vamos a invertir en las obras en nuestro Cantón, como lo decía el señor Alcalde, los 
compañeros Concejales, equitativamente para nuestro Cantón, entonces la 

sugerencia por eso es el diálogo el que tiene que prevalecer acá, seamos realista 
del Barrio Santa Teresita, del Barrio San Isidro estaba considerado un presupuesto 

anteriormente en el prorrogado del dos mil diecinueve, entonces nos habíamos 
reunido con los Jóvenes, con los Ciudadanos qué pasaría de nuestros juegos en el 
Barrio San Isidro, en el Barrio Santa Teresita el embovedamiento de agua, hay 

muchos pedidos que han llegado hasta la dependencia de usted señor Alcalde como 
la del Ldo. Edgar Méndez, hace unos días que llegó igual de la sede de la Unidad 

Educativa “La Libertad” con un pedido de materiales de construcción, hay muchos 
pedidos de la parroquia San Isidro, de El Goaltal, en este caso que ya sale el oficito 
que es  muchos meses, el pedido de la pintura de la Unidad Educativa de Gualchán,  

entonces también es muy importante entregar una obra, y que se entre la aguas 
lluvias en la Unidad Educativa “Libertad”, entonces habíamos hecho la inspección 

con el señor Vicealcalde, con la señorita Rectora, con el señor Inspector allá, 
entonces se lo va a considerar, con estos antecedentes mis queridos amigos, 
Ciudadanos, vota a favor de la moción del Dr. Byron Chugá, que se haga esos 

trabajos en el Barrio Santa Teresita, en el barrio San Isidro, en la Unidad Educativa 
“Libertad” y también el apoyo a la Unidad Educativa de Gualchán, vota por la 

moción, Ing. Santiago Ibujés; siendo y rescatando estos recursos y honrando la 
equidad de cada una de las Comisiones que están presentes, muy contento que 
San Isidro va a tener su obra, su presupuesto, se cimentó ya aquello, felicidades 

por eso, no somos nosotros Concejales en este instante, somos unos seres 
humanos que amamos a nuestro Cantón y por eso estamos con ustedes también, 

lo propio para Gualchán o la parroquia El Goaltal que gusto, logramos cuántos años 
de lucha por esta cubierta, que gusto haberla hecho en esta Administración, la obra 
se queda también para el Colegio La Libertad, para el Colegio de ustedes 

(refiriéndose a la Unidad Educativa de la parroquia El Goaltal – Sede Gualchán), 
que es un pedido bien chiquitito, comprar una latita, poner un aro y pintarlo, es algo 

que nos han pedido imagínense algo tan pequeñito y por aquello de ser ustedes 
unos buenos Ciudadanos y por la equidad y agradecer a la señorita Financiera por 
la explicación, vota a favor de la moción del Dr. Chugá, Ing. Ignacio Méndez; cuando 

se quiere se puede dicen, aquí hay unas personitas que se van con esa alegría de 
haber conseguido estos recursos para el arreglo y mejoramiento de la 

infraestructura en la parroquia de San Isidro, Gualchán también se ha visitado y se 
ha mirado las necesidades de esa cubierta, se ha logrado como decía don Luis, 
muchos   han   venido,   han  prometido  y  no  han  dado,  hemos  llegado  y  se  ha  
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gestionado ésta cubierta, hoy se hace realidad, la que se lleva un sabor agridulce 
es la señora Rectora de la Unidad Educativa “Libertad”, hay muchas cosas que no 
se pueden hacer, sino más bien ayudar a los demás también y espero que nos 

entienda, no sea causa tal vez resentimientos, el desagüe en la cancha es lo más 
prioritario se lo ha visto, lo otro; los aros movibles esperemos cuando se los pueda 

ayudar en otra ocasión, Gualchán ellos han pedido cosas para mí insignificantes, 
pero para ellos es de mucha validez y de un valor muy grande, pedir unos aritos, 
pedir pintura, sabemos que El Goaltal es la Parroquia más olvidada y con esto, ojalá 

se pueda solventar con este pequeño granito de arena, vota a favor de la moción, 
señor Alcalde: quiero decirles a ustedes mies estimados miembros de la Cámara 

Edilicia, gracias por el debate, a ustedes Ciudadanos, definitivamente están 
presentes, peleando centavo a centavo, literalmente; así nos toca y claro esta 
Cámara Edilicia tiene que decidir, ese es nuestro trabajo, como quisiera créanme, 

como quisiera poder decirles sí, sí, sí a todos sus pedidos, me encantaría poder 
hacerlo, desafortunadamente los recursos no me permiten y claro ahora miren ahora 

hemos tenido que dividir una torta bien pequeñita, agradezco muchísimo su 
comprensión, al señor Presidente de Las Juntas, tenga la seguridad que con ese 
aporte, que usted, porque ciertamente esos ochenta mil dólares ya eran de ustedes, 

pero ustedes han sido generosos y han cedido esos cuatro mil dólares para poder 
ser distribuidos en otros Sectores, debo agradecerles muchísimo y nuestro 

compromiso mis amigos de Las Juntas, esa cubierta no se va a ver  afectada porque 
ese pedacito ustedes tan generosamente han cedido para el resto del Cantón, 
cuando decimos que la parroquia El Goaltal está olvidada, definitivamente no es así, 

nosotros estamos demostrando que no es así, hemos hecho un  esfuerzo inmenso 
y me ha dolido el alma, me ha dolido el alma cuando quedamos con treinta mil 

dólares, para hacer qué?, definitivamente ustedes tenían la intención de la cubierta 
y con treinta mil dólares no nos alcanzaba definitivamente, íbamos a ir a hacer el 
planteamiento lo mismo que vamos a hacer en Gualchán, no están olvidados, 

tenemos que luchar para hacer esos estudios de esa vía Gualchán – Las Juntas, 
tenemos que luchar y ustedes saben que este Servidor es un especialista en hacer 

gestión, a un lado la falsa modestia, tengo que decir las cosas como son, todo lo 
que están mirando ustedes que hemos hecho en la parte alta, esos recursos los 
hemos conseguido extra presupuestariamente con nuestra gestión, con nuestras 

amistades, con nuestra incisiva participación a nivel de Gobierno, así lo hemos 
hecho y es nuestra promesa, no quedará ese Plan de Vivienda en el aire, hemos 

batallado tanto para recibir la aprobación por parte del Banco de Suelo del MIDUVI 
y ya lo tenemos, ustedes lo conocen, a mis amigos de la Unidad Educativa, no se 
sientan tristes, definitivamente esto es paulatino, llegaremos a concluir el anhelo de 

ustedes, el Todopoderoso así nos lo permitirá, a mis amigos de San Isidro, 
definitivamente es un gran logro, miren cuando hay voluntad, cuando al frente de 

una Institución está alguien con quien se puede dialogar, hay que felicitar a nuestro 
señor Presidente actual el señor Wilson Pilla, que ha abierto su puerta y ha buscado  
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el mecanismo, porque eso es lo que hemos hecho nosotros para poder llegar con 
ese apoyo a Las Juntas, hemos raspado los peroles para decir de manera coloquial 
y en un vocabulario mestizo, sencillo como el nuestro, hemos raspado el pegado de 

las ollas, eso hemos hecho y hemos encontrado esos recursos, acá mis amigos 
queridos una muestra más que cuando hay alguien que lidera un proceso y hay 

alguien que abre la puerta y permite trabajar juntos, definitivamente no solo esto 
podemos conseguir, conseguiremos esto y mucho más, mucho más, tengan la 
seguridad, vayan para ustedes mis felicitaciones, salimos de aquí y nos vamos para 

San Isidro, tenemos un evento con los Abuelitos a quien les vamos a dar nuestro 
saludo y a entregarles un Coliseo restaurado, pintado, con baterías sanitarias, 

restauradas, modificadas, pintado gradas, pintado piso, para el beneficio de nuestra 
gente, así luchamos día a día, a veces con problemas, a veces con dificultades pero 
porque hay problemas por esa misma razón estamos aquí, si no hubiese problemas, 

no hay razón de que nosotros estemos aquí enfrentando esta gestión, estamos aquí 
para enfrentar esos problemas, resolverlos y buscar el mejor camino, quiero 

agradecerles tanto a ustedes su participación, sin ustedes definitivamente no sería 
esto posible, el éxito de los pueblos nunca serán y esto métanselo en la cabeza y 
en el corazón, nunca serán el resultado de la gestión de un hombre solo, nunca, 

siempre es el resultado de la gestión colectiva y de las fuerzas de las masas y eso 
lo conseguimos con ustedes, démonos un aplauso, gracias por su atención, mi voto 

es a favor de la moción, de esta manera el Seno de Concejo del Gobierno Autónomo 
Descentralizado Municipal de Espejo por unanimidad RESUELVE: Aprobar la 
Cuarta Reforma General (Suplementos y Traspasos) al Presupuesto de 

Ejercicio Económico del año 2022 del GAD Municipal de Espejo, en atención 
al MEMORANDUM No. 0300 GADM-ESPEJO-DGF-2022 suscrito el 18 de 

octubre del 2022 por la Dra. Jackeline Valencia Proaño DIRECTORA DE 
GESTIÓN FINANCIERA DEL GADM-E, de conformidad a lo dispuesto en el Art. 
256 inciso segundo y Art. 260 del COOTAD, con la siguiente modificación:  

 
PARTIDA N° CONCEPTO VALOR 

36.75.01.05.094 Construcción Primera Etapa de la 
Cubierta de Estructura Metálica en la 
Plaza Central de la comunidad Las 
Juntas, parroquia El Goaltal, cantón 
Espejo, Provincia del Carchi. 

80.000,00  USD  
 

 

OBSERVACIÓN: De la Partida N° 36.75.01.05.094 denominada “Construcción 
Primera Etapa de la Cubierta de Estructura Metálica en la Plaza Central  de la 

comunidad Las Juntas, parroquia El Goaltal, cantón Espejo, Provincia del Carchi”, 
disminuir el valor de 4.000,00 USD, mismos que pasan a la Partida N° 
36.75.01.07.054, misma que quedaría con un valor presupuestado de 11.000,00 

USD. 
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PARTIDA N° CONCEPTO VALOR 

36.75.01.07.054 Mejoramiento de la cancha de 
básquet con la implementación de 
aros móviles, pintura de cancha y 
canal de evacuación aguas lluvias en 
la Unidad Educativa “Libertad”, cantón 
Espejo, Provincia del Carchi. 

7.000,00 USD 

 

OBSERVACIÓN: De la Partida N° 36.75.01.05.094 denominada “Construcción 

Primera Etapa de la Cubierta de Estructura Metálica en la Plaza Central de la 
comunidad Las Juntas, parroquia El Goaltal, cantón Espejo, Provincia del Carchi” 

se reducen 4.000 USD mismos que se suman a la Partida N° 36.75.01.07.054 
denominada “Mejoramiento de la cancha de básquet con la implementación de aros 
móviles, pintura de cancha y canal de evacuación aguas lluvias en la Unidad 

Educativa “Libertad”, cantón Espejo, Provincia del Carchi”, misma que queda con 
un valor presupuestado de 11.000 USD, mismos que se distribuirán de la siguiente 

manera: 
 
1) 
PARTIDA N° CONCEPTO NUEVA ASIGNACIÓN (VALOR) 

36.75.01.07.054 Mejoramiento de la cancha de 
básquet con la implementación de 
aros móviles, pintura de cancha y 
canal de evacuación aguas lluvias 
en la Unidad Educativa “Libertad”, 
cantón Espejo, Provincia del 
Carchi. 

2.000,00 USD 

 

OBSERVACIÓN: El recurso se destinará para el mejoramiento del canal de evacuación 
aguas lluvias en la cancha cubierta Unidad Educativa “Libertad”, cantón Espejo, Provincia 
del Carchi. 
2) Se Asigna un valor de 1.500,00 USD para ser invertidos en la Unidad Educativa 

El Goaltal sede Gualchán. 
3) Se asigna un valor de 7.500,00 USD que serán invertidos de la siguiente manera: 
En el Barrio Santa Teresita para entubar el agua del espacio deportivo. En el Barrio 

San Isidro para la adquisición e instalación de Juegos Recreativos Infantiles. 
 

Luego de lo cual solicita la palabra nuevamente la señora Lda. Betty Mora Rectora 
de la Unidad Educativa “Libertad” quien al respecto manifiesta: el aspecto técnico 
que habíamos mencionado, yo pienso que el análisis que lo han hecho su equipo 

técnico estaba muy justificado, pero si nos vamos desilusionados, ósea ante una 
situación no es que no seamos humanos, como Institución Educativa y como 

Parroquia, porque también me debo a la Parroquia, pero si ya estuvo designado y 
la   única   moción   ue  la  realizó  el  señor  Concejal  Ldo.  Carlos  Benavides,  un  
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agradecimiento a los demás señores Concejales, pues qué pena decirles esto, 
nosotros hemos presentado la necesidad, el por qué, las razones, y que no haya 
habido el apoyo si nos desilusionan, hemos presentado el por qué nosotros 

estábamos solicitando aquello, prohibido olvidar esto, lo llevaré en la mente y 
comunicaremos al Pueblo como ha sido reformado, porque si ya ha estado 

designado los siete mil dólares y que pena que ahora se haga este cambio, eso no 
más muchísimas gracias, luego de lo cual el señor Concejal Ldo. José Luis Cuaical 
interviene y al respecto manifiesta: también deberá informar en los Barrios lo que 

se ha considerado, ante lo cual la señora Lda. Betty Mora iba a seguir interviniendo 
pero al momento el señor Alcalde solicita al señor Concejal Ldo. José Luis Cuaical 

por favor se respete el Orden Parlamentario. 
 
CUARTO: CLAUSURA. 

El señor Alcalde toma la palabra y al respecto manifiesta: una vez culminado el 
punto del Orden del día planificado para esta Sesión Extraordinaria, tengo que 

agradecerles muchísimo su presencia, agradecerles muchísimo su comprensión, 
entiendo también con muchísima claridad la posición de nuestra señora Rectora, en 
su lugar haría lo mismo, definitivamente en estas circunstancias hay que tomar 

decisiones y a veces esas decisiones no son agradables para todos, pero sí pido a 
ustedes mis amigos queridos, no por eso pensar en que tenemos que caminar cada 

quien por su camino, reitero mis palabras de mi intervención anterior, cuando 
nosotros hacemos trabajo en equipo y ponemos como nuestro escudo y nuestra 
espada de batalla el trabajo mancomunado y la fuerza colectiva, definitivamente no 

solo esto será posible, señora Rectora sus palabras definitivamente me ponen triste, 
me llegan al alma, pero tenga la seguridad que esto será temporal, con estas 

palabras declaro clausurada la Sesión siendo las 11H00. 
 
LO CERTIFICO.-  

 
 

 
 
 

 
 

Ing. Arnaldo Cuacés Quelal                           Mgs. Auris Tatiana Gutiérrez Rivera                                            
ALCALDE DEL GADM-E                                 SECRETARIA GENERAL GADM-E 


